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Dúca szerint a kormainknak: 
nincs szándékában távozni

„Normalizálódik a kisebbségekkel való helyzetünk“ — jelenti ki a belügyminiszter
Bukarest (A Brassói Lapok tudósító

jától) Dúca belügyminiszter legutóbb expo
zéban vázolta Románia jelenlegi politikai 
helyzetét a kormány francia nyelvű félhiva
talosában, az „Independence Roumaine“-ben. 
A belügyminiszter megemlíti, hogy Romániá
ban erősen gyökeret vert az úgynevezett ká- 
wbázi politika, ahol olyan egyének politizál
nak, akik megunták már a hosszas ellenzé- 
keskedést és ha az ember végighallgatja ezek 
fejtegetéseit, akkor arról vesz tudomást, hogy 
az ország rendje napról-napra bomlik, a köz
igazgatás megsemmisül, az államkincstár jö
vedelme megszűnt és hasonló téves kijelen
tésekről. Azonban, ha az ember beutazza Ro
mániát, természetesen beleértve Erdélyt, Be- 
warábiát és a Bánságot, akkor meggyőződhe
tik arról, hogy az országban a legpéldásabb 
rend uralkodik, igaz, hogy még sok munka 
vár befejezésre, de minden irányban a leg
nagyobb lelkesedéssel folyik a konszolidációs 
munka.

A közigazgatás nehézségei napról-napra 
kiküszöbölődnek és pár év leforgása alatt a 
legpéldásabb közigizgatása lesz az országnak. 
Mindenki, aki csak semleges szemmel tekint 
végig az országon, megállapíthatja, hogy ja
vulás és rend van mindenütt.

— A kisebbségekkel olyan a viszonyunk, 
- jelenti ki a belügyminiszter, — hogy ez a 
viszony napról-napra javul és a normalizáló
dás felé halad. (?) Voltak némi súrlódások 
olyan ügyekért, melyek nem nyertek volt meg 
oldást, de ezek elintézése után beállott az a 
helyzet, hogy véget vetettünk az elégedetlen
kedéseknek és nincs is panaszra okuk. (?)

Kijelentette még, hogy az állam bevéte
lei normálisan haladnak és folynak és az or
szág terméskilátásai olyanok, hogy kizárt 
minden pesszimisztíkus aggodalom. Igaz 
ugyan az is, hogy a gazdasági életben bizo
nyos betegség észlelehető, mert hiányzik a 
forgótőke és a pénz, de ez a betegség is meg
kapja a gyógyirt, mert a kormány a stabilizá
ciós kölcsön megkötésének a küszöbe előtt 
áll.

Kulturális téren sem lehet panaszkodni, 
meri hiszen a kormány méltán éredemel di
cséretet az analfabétizmus fokozatos kiküszö
böléséért.

Hogy vanak, akik azt állítják, hogy az 
országban forradalmi szellem uralkodik? Er
re azt jelenti ki Dúca: #

— Az ország rendjéért és biztonságáért 
én vagyok a felelős, tehát én vagyok a leg- 
kompetensebb erre felelni: Nyugodt lelkiisme
rettel állíthatom azt, hogy ebben az ország
ban mindenki csak a munkájára gondol és 
várja a kamatok csökkentését és a hitelek 
megkönnyítését. Mindenki nyugalom és béke 
után vágyik! Nem vagyok optimista, sőt jog
gal állítom, hogy realista vagyok! Nem rin
gatom magamat illúziókban, de állítom, hogy 
állami intézményeink hivatásuk magaslatán 
állanak. Azt is tudom, hogy hosszú utat kell 
még megtennünk, amíg eljutunk Romániának 
demokratikus kiépítéséig és elérjük a szociá
lis ósczemelegedést.

— Románia nem áll sem a szétbomlás, 
sem a foradalom küszöbén. Románia dolgozik 
és a háború nehézségeinek leküzdése után el
érkezett oda, hogy a megelégedettség lesz úr
rá, tehát nem is gondol a forradalomra! A 
forradalmat azok óhajtják, akik nem tudnak 
uralkodni magukon és a sokszori visszautasí
tás, meg hosszadalmas várakozás után a ha
talmat óhajtják. Itt viszont le kell szögeznem

azt a sajnálatos körülményt is, hogy a ha
zai sajtó egy része ahtlyett, hogy a kon
szolidáció realizálása mellé szegődne, a kávé
házi politikához csatlakozik és hamis hírekkel 
mételyezi meg nap -nap után a közvéleményt 
a dolgok helytelen beállításával. Hogy az or
szág ivazi érdekeit védje ez a sajtó, akkor 
azt kellene célú] kitűznie, hogy nyitott szem
mel szemlélje azon eseményeket, melyek, az 
ország javulását hozzák és nem volna szabad 
azoknak a szolgálatába lépnie, akik ennek 
éppen az ellenkezőjét akarják. Ha a hazai 
sajtó nagy része az ország érdekeinek megvé
dését tűzné ki célul, akkor nem szolgáltatna

„I magyar kormány nem tette meg azt, hogy 
megvonja az államsegélyt a román papoktól!“ 

— mondja B&lan mítropolíta
Lapedatu kultuszminiszter válaszolni fog a szebeni főpap támadásaira

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Nícolae Bálán, az erdélyi ortodox mit- 
ropolíta, akinek székhelye Nagyszebenben 
van, nem vett részt a szinódus előző ülésein 
és a hozott határozatról hivatalosan értesí
tette a kultuszminisztérium. A miniszteri ér
tesítés azt HZ utasítást közölte, hogy azonnal 
szüntessék be a fizetés kiutalásokat azon lel
készeknek, akii« részt vettek és segédkeztek a 
gyulafehérvári kongresszus esküvételénéi. Íz 
az utasítás mé'v <-n felháborította a főpapot, — 
mint megírtuk, — a szinódus keddi gyűlésén 
a legerélyesebben tiltakozott a hozott határo
zat ellen. Tiltakozott a határozat ellen annál 
is inkább, mivel a szb’ódus minden vizsgálat 
lefolytatása nélkül és csupán a kultuszminisz
térium pressziójára hozta meg súlyos dönté
sét és megbélyegzett olyan papokat, akik 
részt sem vettek, vagy egyáltalában nem is 
segédkeztek az eskünél. Tiltakozott továbbá 
az ellen is, hogy a szinódus a liberális párt 
szolgálatában állott és politikai határozatot 
hozott.

A harc tehát kitört, Kitört azért, mert

Bálán mitropolita megtagadta az en
gedelmességet és nem ha jlandó olyan 
utasításokat végrehajtani, melyek jog

talanok.

Ugyanis a kultuszminiszteri utasítás ér
telmében, a nagyszebeni mítropolíta hivatala 
kellene, hogy érvényt szerezzen a felfüggesz
tési határozatnak és a fizetések megszűnteié 
sének. A .ütionolita tehát szembehelyezkedett- 
a minisztérium határozatával és már nem D- 
het többé csak arról beszélni, hogy csupán 
egy pór lelkész megbélyegzéséről van szó. 
mert a helyzet oda éleződött, hogy a nagy
szebeni miíropolita konfliktusba került a kor
mánnyal és ebben a konfliktusban a szinó ■ 
dúsnak van a legkritikusabb helyzete. Ez a 
harc pedig egyúttal Erdély és az Ókirályság 
harcát is jelenti.

Olyan vádak is hangzottak el, hogy az 
egész intézkedés Lapedatu kultuszminiszter 
utasítására történt, aki két legkeményebb po
litikai ellenfelét akarta megsemmisíteni.

— Én nem politizálok, — jelentette ki 
Bálán mítropolíta, — én nem vagyok se nem- 
zeti-parasztpárti. sem liberális, som más pár
ti, de azt nem lehet szó nélkül tűrni, hogy a 
nemzeti-parasztpárti papokat üldözzék, csak

fegyvert ellenségeink kezébe, akik uton-uit- 
félen tehetetlenséggel vádolnak minket

A kormányátöröklés problémájáról is nyi
latkozik Dúca belügyminiszter és ezzel kap
csolatban az alábbiakat jelenti ki:

— Egyáltalában nem látom szükségessé
gét annak, hogy a kormányutódlásról és az 
utódokról nyilatkozzam, mikor erről még nem 
is lehet szó. Mikor mi építünk, akkor mindig 
arra gondolunk, hogy mit építünk és koránt
sem arra, hogy mások mit is szeretnének épí
teni a mi helyünkben. *

Csak egy ilyen költői belügyminiszter 
nyjatkozatát kell elolvasni és rögtön megál
lapítható, hogy mi élünk a legnyugalmasabb 
és legrózsásabb viszonyok között.

Óh, szent Dúca, de jó volna, ha csakugyan 
eljönne a te itt megrajzolt országod.

azért, mert többségben vannak azok a papok, 
akik liberális politikát folytatnak. Nagy köny- 
nyelmüséget követett el tehát a szinódus ak
kor, mikor tisztán politikai érdekből minden 
utánjárás és megfontolás nélkül ilyen súlyos 
döntést hozott.

— A magyarok sohasem tették volna 
meg azt, hogy megvonják a román 
lelkészek fizetését és államsegélyét, 
akármilyen nagy is lett volna a gyű

lölet részükről.

Nagyon szomorú körülmény ez, hogy a poli
tikai ellenségeskedés éppen a románok között 
élesedik ki.

Olyan súlyos kijelentések ezek, amelyek 
felett nem lehet egykönnyen napirendre tér
ni és az érdekeltek körében már is nagy iz
galom észlelhető. A szinódusnak kötelessége 
tisztázni a helyzetet és okvetlenül meg kell 
változtatnia elhamarkodott ítéletét, mert hi
szen két olyan ember felett is ítélkezett, akik 
teljesen ártatlanok és részt sem vettek a kon
gresszuson. A kultuszminiszternek is tisztáz
nia kell a helyzetet, mert olyan vádakkal il
lették, hogy az egész lavinát ő indította meg 
személyes politikai érdekekből. Felelnie kell 
annak a bátor főpapnak, aki szembe mert he
lyezkedni vele és megtagadta az igazságtalan 
utasítás végrehajtását. Értesülésünk szerint 
Lapedatu kultuszminiszter valószínűleg már a 
szinódus mai ülésén megadja a választ.

Érdekeltek körében a legnagyobb kíván
csisággal figyelik az eseményeket és nincs ki
zárva az sem, hogy a szinódus vissza fogja 
vonni elhamarkodott intézkedését és rehabili
tálni fogja az ártatlanul meghurcolt papokat.

Készülnek a klsantant 
bukaresti konferenciájára
Belgrád. (A Brassói Lapok tudósitójá

tól.) Titulescu román külügyminiszter csütör
tökön a jugoszláv fővárosba érkezett, ahol két 
napig marad. Ez alatt a két nap alatt beható 
megbeszéléseket folytat Marinkoviccsal, a kis- 
Hntant-értekezlet aktuális problémáiról.

Benes a prágai jugoszláv követtel együtt 
indul tizenhetedikén Bukarestbe.
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Mi mindent kell tudnia egy igazi divathölgynek 
Rövidesen megnyílik az arcfestö-akadémia

Paris. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Egy neves párisi kozmetikus előadást tartott 
arról, hogy mi mindent kell tudnia egy igazi 
divathölgynek. A kozmetikus többek között a 
következőket mondotta az arc és ajkfestés 
művészetéről:

A ruzshasználat annyira általános lett vi
lágszerte és alkalmazása olyan finom művé
szetté fejlődött, hogy az alapos megfontolás 
nélkül felkent rúzs nemhogy eredményt érne 
el. hanem inkább nevetségessé és primitívvé 
tesz, mig a kellő művészettel felrakott a mo
dern nő szépségét nagyban elősegíti.

A párisi nők tizenkét arcpirja.
A rúzs használásának túlzásaiban legmesz- 

szebbre megy a párisi nő, mikor tiz-tizenkét 
féle arcpirja is van. Ennyiféle rúzs haszná
lata már felesleges tobzódás, az azonban vitai
hatatlanul bizonyos, hogy ugyanegyfajta rúzs 
nem hatásos minden ruhához, vagy a nap bár
melyik szakában. Például a sötétvörös pirosi- 
tók kedvelt árnyalatai idősebb, halványarca 
nőknek jól illenek, mert rajtuk hat ez ter
mészetesnek; az ifjúkor elégedjék meg a ró
zsaszínnel. Szürke ruhában ragyogni kell az 
arcnak, s ennek a kívánalomnak megfelelő a 
szürke ruha kiválasztott pirositója; a beige is 
mélyebb áramlatokat követel. A francia >15, 
kinek arca a mandarin vagy narancstónusu 
pirositót kívánja meg, leginkább ezeket hasz
nálja. Nagyon vigyáz azonban arra, hogy kel
leténél többet fel ne rakjon; sok féle árnyala
tot használ persze a mandarin- vagy narancs
tónuson kívül, de mindig a ruhához és a nap
szakhoz alkalmazva. Fehér ruhába öltözve ter
mészetesen az arca is erősebb színeket kíván.

A legtöbb nő az esti időre alkalmaz piro
sitót, de azért a délelőtti vagy délutáni ru- 
zsozás nemkevésbé fontos s mindezek egyéni 
kivételét gondosan tanulmányozni kell. Az 
erős napfényben való megjelenés csakúgy 
megkíván biznyos átszinezést, mint az esti, 
mesterséges fény; talán még azt mondhat
juk, hogy a ragyogó nappal sokkal nagyobb 
gondot okoz a nőnek arcszin tekintetében, 
mint a védő és elpalástoló esti világítás.

Az alkalmazandó rúzst előre ki kell pró
bálni tükör előtt a ruhával együtt mindig, 
olyan világításban, melyben a megjelenés 
történni fog. Az ember megcsipkedi az ar
cát s aztán két-három ruzsfajtával megkí
sérli ezt a természetes szint elérni; igy jut 
ki-ki legközelebb a maga igazi színéhez. Ha 
a helyes ruzsozás tekintetében még nem érte 
volna el a gyakorlat az abszolút biztosságot, 
valamivel többet tegyen fel a bizonytalan ru- 
zsozó, mint amennyit a legjobbnak tart, de 
csak egy csekéllyel

Az esti ruzsozás egyéni kitanulására jó
erős villanykörtét kell helyeztetni a tükör 
fölé, az öltöcőatztal jobb- és baloldalára szin
tén egy-egy lámpát, hogy igy teljes megvilá
gítás mellett találhassa meg természetes egyéni 
színét a hölgy.

A felkenés módja.

Inkább magasan az arccsontra tegyük fel 
a rúzst, mint lejjebb s onnan dörzsöljük a 
szem küllő szöglete felé; ha azonban az arc 
kerek és dundi, a rúzst egy kissé hosszasan 
kell felrakni a szem alá, kissé az orr felé. 
Egy másik sikeres módszer a természetes 
színek vonalát követi. amennyire ez csak 
lehetséges, s ha mér sikeresen elérte az em
ber az egészséges, fiatalos arcszint, nem sza
bad elfeledkeznie a fülkagylókról sem, ne
hogy azok beteges halványságukkal elüsse
nek az általános egészséges és üde arcszin- 
től. Az ilyesmi kellemetlen látvány.

Fiatallányt öregít az ajakpirositás.

Az ajakruzsozásnak sohasem szabad tul- 
menni az egészséges piros ajak és szelídség 
' 'árán; a díszítésnek itt is egyéni fajtái 
kell hogy legyenek. Az ajakpirositók né
mely használt fajtája a természettel semmi 
vonatkozásban nincsen; a száj olyan lesz 
tőlük, mintha vörös lekvárral kenték volna 
be, annyira zsíros és puha a rúzs. Még a fo
gakat is befesti. A fiatal leányok pedig sok
kal idősebbeknek és sokkal másabbnak lát
szanak tőle, mint amilyenek valóban. Még

az idősebb nőnek is több veszedelmet hoz, 
mint hasznot, ha meggondolatlanul él vele. 
Keveset, pontosan a megfelelő árnyalatot 
okosan alkalmazva, ez az ajkpirositás sza
bálya.

Világosabb színeket estére.

(gyengébben megvilágított helyiségekben 
és idősebb nőknél megérthető az ajak ará
nyainak é« formájának élesebb hangsúlyo
zása de általában ezért mégis a világosabb
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Nobile rádión elmondotta, 
hogyan történt az Itália katasztrófája
A Citta di Milánóról jelentik: Nobile tá

bornok részletesen elmondotta, hogy történt 
az Itália katasztrófája. Május 25-én délelőtt 
féltizenegykor a léghajó hirtelen zuhanni 
kezdett, s két perc múlva a jégre ütődött. Az 
alsó kabin, amelyben ő ült kilenced magával, 
levált, a léghajó a másik kabinnal és többi 
társaival tovább száguldott. Amikor meggyő
ződtek arról, hogy mindnyájan élnek, bangó-   
san kiáltották:

„Evviva Itáliai“
Az elsodortakról semmi hírük nincs. No- 

bíléék helyzete kétségbeejtő, mert az akku
mulátorban már csak két-három beszélgetésre 
való anyag van. Az elsodortaknál három havi 
élelmiszer és kellő mennyiségű lőszer van.

Kingsbayból jelentik: A Svalbard gőzös 
Green Harbonrgból jövet Kingsbayba érke
zett Van Dongend holland kutyavezetőt, tíz 
kutyát és kutyaszánokat hozott magával. A 
Braganza gőzös viszi magával tovább a veze
tőt, s a kutya-szánokat, amelyeken üzemanya
got is ktíldnek Nobilének.

Újabb Kingsbay jelentés szerint a Bra
ganza már elindult Nobiléék segitségére, aki-

Cuza bejelenti, hogy csak most következnek 
igazán a faj védelem esztendei

Megalakult az „Uj szövetség“, mely viharos akcióprogrammot jelent be 
— Fílipciuc ur haragszik — A kisebbségi rongy és a többségi ügyvéd 

Rettenhetetlen munka következik ! — jósolja a jassi-i professzor
Kolozsvár. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Jó idők voltak, amikor az emberek 
még tudíak nevetni; egy szerencsés ötlet, egy 
sikerült közbevágás, vagy egy szellemes áper- 
szti olyan problémákat oldott meg, melyek 
ma szinte ellenállás nélkül rántják a közéleti 
örvény felé az országot Mikor például Ma
gyarországon a szabad oktatás országgyűlési 
vitájánál először ütötte fel fejét az a mozga
lom, mely ma a fajvédelem szépenhangzó cé
gérével arat Nagyváradon és Kolozsváron 
históriai sikereket az ébredő csoport vezér
szónoka a következő lelkes felkiáltással fejez
te be beszédét:

— Omnibus caritas!
Mire a haza bölcse. Deák Ferenc, haladék 

nélkül visszavágta:
— Automobil Cion!
Vagyis az omnibusz helyett automobil, a 

Caritas betegsegélyző egylet helyett pedig 
a Cion temetkező társaság. A Tisztelt Ház, 
mely még pillanattal előbb a faj védelmi dör
gedelmek hatása alatt állott, nevetni kezd; az 
egészséges, jóízű röhej végighullámzik a pad
sorokon, mindenki elfeledkezik arról, hogy a 
szabadelvű oktatás nemzeti veszedelem, a hu
mor győzött és Magyarország 25 évre megsza
badult a honmentő ébredéstől.

Egy negyed század múlva azután újból 
felütötte fejét a fajvédő invázió; a vezér ez
úttal Kecskeméthy Győző volt, a világhírű sik
kasztó, a mozgalom pedig „Az ezer magyar 
ifjú". Mikor Kecskeméthy máig is kideríthe
tetlen körülmények között megugrott a szé
kes főváros félmillió koronájával, s az egyesült 
magyar detektív hadsereg sem tudott nyomára 
akadni, a baloldali demokratikus diákszerve
zetek plakátokat ragasztottak ki, Budapesten:

— Felhívás a 999 magyar ifjúhoz!...
A felhívásra senki sem válaszolt. A 999 

-ut csődbe kergette az, hogy a vezér megmillió- 
sodott; Magyarország csendesen nevetett a lét
szám csökkenésén és a fajvédelem újból elhall
gatott

és üdébb szinek valók esti használatra. 1 
köz >pes szájat meggondolatlan rí zsozás m‘u- 
den irányban megnövelheti; a kis szájnál meg. 
engedhető a ruzsozás, az ajak egész vonaléi, 
végig; nagy szájnál azonban csak a közép- 
tájra szorítkozzék a ruzsozás egy» dűli, az. őrt 
alatti barázdánál ujjal rajz dva ki tisztin éj 
hangsúlyozottan az ajakcsigát

Eddig van. Meg lehet őrülni bele, olyan 
nagy tudomány ez. Egyébként a jeles kozme
tikus beígérte, hogy rövidesen iskolát nyit, a 
hölgyeket oktatni. Egészen biztos, hogy több 
növendéke lesz, mint a nagybányai festőisko
lának

két nyugati iránvban sodor a szél. A Bragan
za szikra távi rátában jelenti, hogy a jégzajlás 
miatt igen nehezen tud előhaladni, Lützow pi
lótát, — aki Hóim nevű mechanikusával kény
szerleszállás miatt BrandyBayban tartózko
dik, a jegesmedvék megtámadták. A medvé
ket az iramszarvasbőr takarók szaga vonzotta 
Lützowék szállásához,

a két pilóta és a jegesmedvék között 
formális harc

A pilóták több medvét lelőttek, a többi
ek elmenekühek. A sűrű köd miatt a starti; 
lás egyelőre még lehetetlen.

Rómából jelentik: Nobile tábornok fele
sége, rokonaival együtt állandóan a temp- 
lomban van, ahol mindnyájan huzgón imád
koznak a mentés sikeréért. Nobilené kijelen
tette, hogy addig, amig férjét nem látja, nem 
hisz a megmenekülésében.

Mussolini Nobile kétségbeesett családjá
nak táviratot küldött, vigasztalja őket, s bá
torítja, hogy legyenek erősek.

CuzAók férfikarban,

Tehát szerencsés idők voltak azok, ami
kor az emberek még tudtak nevetni, hiszen 
egy viccel el lehetett intézni komoly tragédiá
kat is. Igaz ugyan az is. hogy ezekre a törté
nelmi tréfákra még a legvadabb nemzetmon- 
tcsekkel szemben is nem kisebb emberek vál
lalkoztak, mint maga Deák Ferenc.

Manapság elveszett már a szellemesség, d« 
a hazának nincsenek is clyan bölcsei, akik 99)- 
ről 99 ezerre szaporodott ifjakhoz bátor felhí
vást merészelnének intézni. Ami humor és ÖJ- 
let a Tisza forrásától a Duna deltájáig még 
akad, az inkább azokban a kormányrende
letekben lelhető fel, melyek az uj fajvédelein 
uj hajósait duzzadó vitorlákkal segítik az 
anarchia partjai felé.

De még ha akadna is egy vicces bölcs, aki 
rajta tartaná nyelvét a nemzetmentés ütőerén, 
az is ellenvetés nélkül hagyná rá a honmen
tőkre az omnibus caritas-t. Túlságosan nagy 
események zajlanak le ahhoz, semmint hogy 
valaki nagy energiákat szentelhessen a jassii 
professzor ambícióinak. Pedig ez az ambíció, 
melynél féktelenebb nem igen akad a Balká
non, sok világra szóló dolgot produkált már 
s attól kezdve, hogy a történelmi revolverdörre
nések nyomán a jassii rendőrprefektus és bá
lik Dávid, a 18 éves diák hangtalanabból buk
tak arccal a szoba közepére, mint Gacsaj Pis
ta Klagenfurtban, Nagyváradon és Kolozsvá
ron át szemmellátható rendszerességgel halad 
egy szomorú uralom vér törvényszékei felé.

Ez a pesszimisztikus horoszkóp különös 
aktualitást nyer azáltal, hogy mintegy három 
héttel ezelőtt Bukarestben úgyszólván teljes 
észrevétlenség közepette létre jött. <

a két fajnédelmi liga „Uj Szövetsége." 
Ismeretes ugyanis, hogy a fajvédők már kö
zei két esztendeje nagy ellenségeskedések kö
zött két táborba szakadtak: az egyik tábor 
élén Catuneanu és Zelea Codreanu állottak, a 
kik «oka Itatták Gaza egyeduralmát és tulta»
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lak találták törekvéseit. A második csop utót 
maga az ősz professzor vezette, aki a kettésza
kadás percétől fogva uj programmot állított 
lel, olyan véres és kíméletlen paragrafusok
kal, hogy azokat még Codreanu is, aki pe
dig annakidején habozás nékiil sütötte ei a 
gyilkos revolvert, nevetségeseknek bélyegzett.

A nemzetvédelmi akció tehát a bukaresti 
egyesüléssel uj fázisba lépett s ámbár a köz- 
rélemény nem vett tudomást erről az esemény
től, kétségtelen, hogy hamarosan az egész vi
lágsajtó részletesen foglalkozni fog az Uj Szö- 
retség akcióprogrammjával, melynek jelsza- 
rái már ki is adta Cnza; határozóit, retten- 
kietlen akció!

Tehát az elmúlt évek sok határozatlansága 
lián, melyek nm produkáltak egyebet, mint
egy az összes főiskolákon törvény nélkül is 
jegvalósitótták a numerus nullust s hogv 
Erdélyben, mely a vallási türelmesség klasz- 
akus földjének számitana, bevezették az os- 
tomálló koporsók rendszerét, jön a határo- 
Btt tettek ideje. Ezt Cuza kiáltványában a kö- 
etkező szavakkal jelenti be:

— A mi szövetségünk azt jelenti, hogy a 
lajvédő mozgalom csak elhagyja első, éretlen 
»szakát és az érettségnek már gyümölcsöző
ínyeket termelő periódusába lép.

Még szerencséje Nagyváradnak, hogy 
fajvédő kongreszus nem a gyümölcsöző 
ivek, hanem a tétlenség idején játszódott 
lilái között...

Miért haragszik Filipciuc?

té
lé

Tehát hamarosan szép és buja gyümölcsök 
ignak lógni a fajvédő mozgalom keleti al- 
ufáján. S hogy Cuza komolyan gondol arra, 
agy szentbertalani mintagazdaságot ren
dezzen be, mi sem bizonyítja inkább, mint- 
mgy a falvakon nagy lázzal megkezdte a pa- 
«ztság szervezését

Rogy mit fog érlelni ez a tevékeny munka, 
itt hamarosan megmutatja a jövő: az uj szö- 
wség egyelőre esek annyit jósol meg, hogy a 
mennyiben Averescuék jönnek hatalomra, a 
latiamén tben a kormánypárt után a legna- 
nöbb csoportot fogják alkotni. Ellenben ha 
más párt következik, nem garantálnak egyet- 
en honatyáról sem. Ez az őszinteség kiáltó bi- 
iimyitéka annak, hogy Romániában milyen be- 
stiletesen lehet építeni a tömegek hangulaté
it, Ha Mariin vagy Jorga következnek, akik 
nlószinüleg tiszta választásokat vezetnek le, 
tkkor Cuza nem kap szavazatokat, ha pedig 
ioga, akkor képviselői elöntik a házat.

A tény egyelőre csak annyi, hogy Cuzáék 
rervezkednek s e szervezkedésükben kiváló 
■(Hőt kaptak Filipciuc László máramarosi 
jgyvéd személyében is. Filipciuc ur, aki 
^éhként ugyanannak a Maniunak a táborá- 
i tartozik, akit Cuza egyszerűen mint „zsidó 
bencot“ aposztrofál, a felsővisói közbirtokoe- 
ígi per kapcsán igyekezett Méramarost a 
ijfédelcm táborába hajszolni s utszéli hangú 
sitikben bizonygatja, begv a román paraszt: 
Égőt kirabolják a zsidók akik megvásárolták 
u egész román hatóságot s ebben támogatták 
Siet a „kisebbségi rongyok“ is. E költői szép- 
égü kifejezés alatt a kisebbségi sajtó értendő, 
telyből Filipciuc különlegesen csak a Brassói 
apókat emeli ki.

Bizonyára, Maiira Gyula megköszöni Fi- 
pducnak, hogy olyan lelkes propagandát tel
eit az Uj Szövetség érdekében. S egyben mi 
s megköszönjük e kitűnő prókátornak, hogy 
ilyan találó és szellemes megjelölést fedezett 
fi a kisebbségi sajtó helyzetének megjelölésé
it S rongyi minőségünkben csupán azt vála- 
lolhatjuk Fiiipeincnak, hogy a Brassói Lapok 
oka, pillanatig sem foglalt állást a közbirto- 
Bseág ellen és mindig a közbirtokosság mel- 
ett harcolt Sőt még arra sem emlékszünk, hogy 
ilipciuc nevét valaha leírtuk volna; de ha 
Kgtettük volna, biztosíthatjuk Máramaros ér- 
lemes vezérét hogy ez többé nem fog előfor-

Hogyan is jöhetne egy kisebbségi rongy 
többségi ügyvédhez?

p , A leghíresebb operette-revü! Az európai színpadok legragyo-
“eniCKen, szombaton ^^hh attr3kciója 1 Glrlök! Jazz-band! Káprázatos kiállítás! 

vasárnap, hétfőn világ- 0 legmodernebb táncok! Kétszáz uj tollette! 
szenzáció az igoüébap

Angol operettrevü
* * 8 felvonásban.

Főszereplők:
Kolbay Ildikó, Mende Klári, Farkas Lilly, László Andor, Ihász Aladár.

Befejezés előtt áll a kapcsolt területek 
Kereskedőszövetsége és a regátí érdekeltségű 

Sfatul Negustoresc közötti fúzió
Aradon megszövegezték a fúzió szerződéstervezetét — Mindkét egyesü'et megtartja 

teljes önállóságát — Az országos kereskedőmozgalom egységes állásfoglalása
Arad. (A Brassói Lapok tudósítójától) 

Románia két leghatalmasabb kereskedelmi és 
közgazdasági jelentőségű egyesületének: a 
Kereskedőszövetségnek és a Sfatul Negustoresc
nek régóta készülő fúziója döntő fordulat
hoz érkezett. A Kereskedőszövetség vezérka
ra tegnap értekezletet tartott Aradon s ezen 
az értekezleten megszövegezték azt a szerző
dési tervezetet, amelynek alapján a junius ti
zenhetedikére kitűzött bukaresti gyűlésen az 
előre megbeszélt terv szerint kimondják a fú
ziót a két egyesület között.

A szerződéstervezetet megfogalmazó érte
kezleten Kun Richárd (Temesvár), a Kereske
dőszövetség elnöke elnökölt. Résztvettek Sző- 
lősy Zsigmond aradi főitkár. Farkas János és 
Fryd János nagyváradi elnök és főtitkár. Do- 
mán Sándor aradi, Böhm Árpád temesvári cso
portelnökök, Enge Károly temesvári tikár és 
Radó Henrik lugosi kiküldöttek. A tervezet 
a következő vezérelvek alapján készült el:

Mindkét egyesület megtartja külön jogi
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Beszüntették a keresztvári alagút építését
A kormány nem fizetett, az alagutépítő-vállalat tartalékai pedig kimerültek

Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Ezelőtt nehány esztendővel a liberális kor
mány tekintettel az ország gazdasági szükség
leteire, főkép a faexport érdekében elhatá
rozta. hogy közvetlen vonalat épit Brassó és 
Galac között. Ugyancsak évekkel ezelőtt már 
meg is kezdték az építési munkálatokat s köz
tük a legfontosabbat: a keresztvári alagút- 
építését

Mintegy félévvel ezelőtt az alagút építő 
vállalat, a Julius Berger németországi cég fé
nyes külsőségek között ünnepelte meg az 
alagút áttörésének napját, s hivatalosan be is 
jelentették akkor, hogy már semmi akadálya 
annak, hogy a forgalom a vonalon hamarosan 
megnyíljék.

Az alagút továbbépítése azonban sulvos 
akadályokba ütközött Az alagutépitő vállalat 
látva, hogy az állam kincstár kiürült és nem 
fizet hatalmas kölcsönökkel terhelte meg ma
gát hogy a munkát folytathassa. Azonban a 
vállalatnak is kifogytak a tartalékai és kény
telen volt a munkát beszüntetni.

A kormány még ezután sem mozdult meg, 
mígnem a vállalat kiadta mérnökeinek a ren
deletét az építkezés leszerelésére és egyúttal ! 
bejelentette, hogy

a munkálatok beszüntetéséért minden 
felelősséget elhárít magáról.

személyiségét és vagyoni önállóságát. A két 
egyesület közös vezérlő bizottságot alakit 
egyenlő számú tagokkal Közös ügyekben a 
végrehajtó szervként a két elnökből és a meg
választandó főelnökbő 1 alakuló bizottság 
dönt A szerződés bármikor felbontható. A 
vezérlőbizottság vándorértekezletóen intézi a 
fuzionált egyesületek folyó ügyeit

Amint a szerződés pontjaiból látható, a 
régóta hirdetett és alaposan előkészített fúzió 
a csatolt területek országos szövetsége és a 
főképpen regáti érdekeltségű Sfatul Negusto
resc között csak külsőségéé, helyesebben név
leges A két egyesület belső, gazdasági ügyeit 
a fúzió egyáltalában nem érinti, függetlenségét 
mindkettő megtartja. Elvi szempontból azon
ban semmiképpen sem becsülhető le ez a kül
sőségéé fúzió, mert az országos kereskedőmoz
galom egységes állásfoglalására vezet s úgy 
politikai, mint gazdaságpolitikai szempont
ból súlyos tényezővé vélhetik az ország éle
tének.

Ennek az intézkedésnek súlyos következmé
nyei lettek: a kiásott alagút betonnal való be
vonása elmaradt aminek következtében az 
alagút több pontján megindult az omladozó#.

A munka beszüntetése százmilliós j 
veszteséggel fenyegeti most az álla

mot.

Ami pedig a legsúlyosabb következmény: 
a székelyföldön, főkép Bodza körül hatalmas 
erdőségek vannak, amelyeket a szállítási ne
hézségek miatt nem lehet kitermelni. Ha a 
Brassó—galaci vonalat átadták volna a forga
lomnak, Bodza környék vidékének gazdasági 
fellendülése hosszú időre biztos megélhetést 
nyújtott volna az értékes erdőségek kiterme
lése folytán.

íme egy ragyogó illusztráció a Dúca-féle 
helyzetképhez.
▼▼▼▼▼▼▼▼wTvrrTWVWwvwvvwwrvv

STRAND SZANATÓRIUM “* 
)r. Horváth, volt Mahler Abbázia

Minden kényelemmel berendezett gyógyin
tézet közvetlen a strandon. Hidegvizkarák 
az összes gyógyfürdők, villanyos kezelések, 
Zander diéták. — Igen mérsékelt árak

6164 Kitűnő konyha.
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Fürdőcipők, sapkák maidnem ingyen
a SALON DES ODEURS (Koronával szemben) 6900
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A magyar filharmonikusok nagy párizsi sikere
Paris. (A Brassói Lapok tudósitójától.) 

A kissé gyér reklámozás ellenére kétezer em
ber gyűlt össze a gyönyörű Pleyel koncertte
rem nézőterén, hogy meghallgassa a budapes
ti filharmonikusok párisi koncertjét, amelyet 
Dohnányi Ernő dirigált.

A párisi magyar kolóniából eljött minden
ki, aki csak jelentékeny a párisi magyarok 
között És az olcsó helyeken szétszórt szür
keruhás francia diákközönségen kívül előkelő 
estélyi ruhás francia hölgyek ültek a páho
lyokban A francia művészi és társadalmi élet 
az arisztokrácia és a pénzvilág válogatott ki
válóságai jelentek meg. A védnökséget vállalt 
miniszterek. Painlevé, Briand, Herriot és Bar- 
thou nem jöttek ugyan el, mert egy lengyel 
fogadóestélyen kellett résztvenniök, de ott 
láttuk az osztrák és dán követet és báró Ko
rányi páholyában: Liaufey marsait.

A Marseillaise-t és a Magyar Himnuszt 
lelkesen megtapsolta a közönség, amely eze
ket a számokat állva hallgatta végig. A taps 
ereje aztán egyre fokozódott és Hubay ma
gyar variációit már viharos ováció köszön
tötte. ünnepelték Dohnányit, a boldogan mo
solygó Telmányit, a pompás virtuózt.

Két tőzsde diplomáciai jegyzékváltása
A berlini és budapesti tőzsdék érdekes konfliktusa

Budapest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Most, amikor olyan sok szó esik a ber
lini tőzsde irányzatának a budapesti tőzs
dére gyakorolt indokolatlan befolyásáról, igen 
erdekes, hogy milyen álláspontot foglal el a 
berlini tőzsde a magyar állampolgárokkal 
szemben. A Budapesti Kereskedelmi és Ipar
kamara panasz folytán arról szerzett tudo
mást, hogy

a berlini tőzsde vezetősége azzal az 
indokolással tagadta meg egy magyar 
állampolgárnak a tőzsdeterembe való 
jogot adó látogatási jegyet, hogy a 
budapesti tőzsdére sem engednek be 
német állampolgárokat és így a két 
tőzsde között nincs meg a viszonosság.

Miután fontos magyar érdek a magyar ál
lampolgárok külföldi pozíciójának megerősí
tése és közgazdasági súlyúknak és befolyá
suknak lehető előmozdítása, a Kamara közbe
járt a budapesti Áru- és Értéktőzsde vezetősé

Kun Bélát Magyarországon sem 
ítélhetnék halálra

Pesthy Pál kijelentette, hogy Ausztria még nem 
válaszolt hivatalosan a kiadatási eljárás ügyében

Becs. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A Neues Wiener Journal igen érdekes interv- 
jut közöl, amit a lap budapesti munkatársa 
Pesthy Pál magyar igazságügyminiszeterrel 
csinált. Az intervju szerint Pesthy kjelentette, 
hogy mindezideig a magyar hatóságok semmi
féle hivatalos választ nem kaptak arra a meg
keresésre, amit a Kun Béla kiadatása ügyében 
küldtek az osztrák főtör vényszéknek. Magyar 
ország ismételten fenntartja eddigi álláspont
ját és ragaszkodik a kiadatáshoz. A megkere
sésben a magyar hatóságok eltekintettek Kun 
Béla minden politikai tevékenységétől s a ki
szolgáltatási igényt csupán az ismert két bűn
tényre alapozták. Nincs olyan nemzetközi meg
állapodás, amelyre Ausztria hivatkozhatnék a 
kiszolgáltatás megtagadásának indokolására.

— Magyarország — mondotta Pesthy Pál — 
a nemzetközi szerződéseket mindenesetre be
tartja. így például azt is, amely kimondja, 
hogy a kiszolgáltatott gonosztevő nem Ítélhető 
el súlyosabban, mint amilyen büntetést a ki
adó állam törvénye az illető vétségre kiszab. 
Eszerint Kun Bélát a magyar törvényszék 
nem ítélheti halálra, mivel Ausztria a halál
büntetést eltörölte.

— Amennyiben Ausztria a kiadást meg
tagadja, úgy ennek politikai és jogi következ
ményei lesznek. De ettől is függetlenül: 
Ausztria nem vállalhatja az erkölcsi felelőssé
get azért, hogy ezt a gonosztevőt ismét az em
beriségre szabadítsa. A kommunizmus elleni 
küzdelemben nemzetközi együttműködésre 
van szükség, ha azonban Ausztriában a bolse- 
vizmus menedéket talál, úgy tevékenységét 
Magyarországra is könnyen kiterjesztheti.

Ezután szünet nélkül következett egy- 
I másuián a műsor további száma. Párisban 
| ugyanis nem szökés, hosszabb szünetet tarta

ni az egye.* számok között. Dohnányit a „Ru- 
ralia Hungarica“ előadása után külön ünnep
lésben részesítették, de a lelkesedés a tető
fokát érte el a Rákóczi-induló előadása után. 
Ilyen pattogó, lelkes, izgalmas Rákóczi-indu- 
lót még nem igen hallott Páris és tombolva 
követelte megismétlését.

A koncert után a müvészszoba valóságos 
bucsujáróhely volt, báró Korányi az elsők kö
zött szorongatta hálás lelkesedéssel a művé
szek kezét.

— Ez a koncert, — mondogatta a magyar 
követ— többet hsznált a magyarság ügyének, 
Párisban, mint számos diplomáciai cselekedet. 
De diplomácia kellett ezt mind előkészíteni, 
mert tavaly például még lehetetlen lett volna 
egy ilyen koncert Parisban.

Szigeti József, a kiváló hegedűs és Szán
tó Tivadar, a kiváló komponista, Párisban élő 
magyar művészek boldogan vettek részt Doh
nányi és muzsikusai ünneplésében.

Párisból ma mentek a magyar filharmo
nikusok Londonba.

génél, amely közölte, hogy a berlini tőzsde ál
láspontja téves feltevésen alapul. A budapes
ti Áru és Értéktőzsdének szabályai ugyanis 
nem tartalmaznak, olyan rendelkezéseket, a 
melyek szerint a tőzsde tagjai csak magyar ál
lampolgárok lehetnek s nincs olyan tőzjdeta- 
nácsi határozat, amelynek értelmében idegen 
állampolgárok felvételének akadálya volna, 
sőt az állampolgárság kérdése a felvételi ké
relmek elintézésénél tekintetbe sem jön. A 
budapesti tőzsde erről a tényállásról a berlini 
tőzsdét is értesítette azzal a megjegyzéssel, 
hogy tényleg több német állampolgár nemcsak 
tagja a budapesti Áru- és Értéktőzsdének, 
hanem közülök egy még szakértőbizottságban 
is helyet foglal.

Kölcsönös jegyzékváltás után a konfliktus 
békésen elsimult.

Jó lenne talán, ha a népszövetségi ügye
ket is a tőzsde uraira bíznák; — talán vi
lágbékét is megteremtenék, ha jobb üzletnek 
bizonyulna a háborúnál.

Az Abend jelentése szerint Kun Béla bűn
ügyében junius huszonhatodikára tűzték ki a 
tárgyalást a tartományi törvényszék kis es
küd tszéki termébe. A tárgyalás napjára vala
mennyi őrséget megerősítik. Lukács György és 
Székely Béla volt népbiztosokat, akiket Kun- 
Bélával együtt letartóztattak, a rendőrség 
tegnap örökre kitiltotta Ausztria területéről, s 
tiz napon belől kötelesek elhagyni az orszá
got.

Az Ady szobor pályázatot 
Csorba Géza nyerte meg

Budapest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Ady Endre sírját a Kerepesi-uti teme
tőben csak egyszerű faragott faemlék jelzi. 
A díszes kripták és mauzóleumok közelében 
szerényen meghúzódva állott a magyaros mo
tívumokkal díszített lapos faoszlop. Rajta 
csak ez az írás: Itt nyugszik az Urban néhai 
Ady Endre.

Az ideiglenes síremlék helyébe díszes 
síremléket akar állítani a kegyelet. A magyar 
fővárosban nagyszabású pályázatot hirdettek 
a kor legnagyobb költője sirja fölé állítandó 
emlékműre. Tavaly ősszel száznál több pá
lyamunka érkezett be a legjobb magyar szob
rász művészektől, de a zsűri nem volt meg
elégedve a tervekkel, öt művészt bíztak meg 
azzal, hogy készítsenek uj terveket és pályáz
zanak újra.

A döntés a tegnap történt meg. A főváro
si zsűri a tegnap délben hosszas tanácskozás 
után Csorba Géza, ismert fiatal budapesti 
szobrászművész pályázatát fogadta el kivitel
re és úgy döntöttek, hogy a szobormüvet rö
vid időn belül felállítják a kerepesi temető
ben a régi faoszlop helyébe.

A görög páriáméul ratifikálta 
a német és cseh szerződéseket

Athén. (A Brassói Lapok tudósítójától 
A görög parlament elfogadta a Görögországé 
Németország közötti kereskedelmi szerződési 
úgyszintén a Csehországgal nemrég léte 
jött egyezményt is a kölcsönös segélyről én 
kiszolgáltatási eljárásról. Ugyanakkor azonban 
visszautasította a görög—orosz kereskedelmi 
szerződést, mert ennek érvényesítése a komim 
nista propaganda megerősödésére szolgáltain 
talajt.

Vétkes bukáséit elítéltek 
egy máramarosi kereskedőt
Máramarossziget. (A Brassói lá

pok tudósi tójától.) Vétkes bukással vádol« 
állott tegnap a máramarosszigeti törvényszél 
Moys-Barbaeeanu tanácsa előtt Brettler Hitt 
mann felsőviséi kereskedő, aki ellen az ügyé» 
ség azért emelt vádat, mert az ellene a mi 
évben megnyitott csőd alkalmával kiderüli 
hogy üzleti könyveket nem vezetett és mérle
get sohasem készített, bár mint bejegyzett cé
get erre a töt vény kötelezte.

Brettler a főtárgyaláson azzal védekező 
hogy ő jól megalapozott vagyonú ember lévén 
soha nem is gondolta, hogy még arra a sorsti 
juthat, hogy könyveket kell elő mutatnia. Bt- 
kását annak köszönheti, hogy egy félmilliói 
váltót girált Elefánt Sándornak, a csődbe jutói 
híres máramarosi fakirálynak s nem is goi 
dolhatott arra, hogy Elefánt, akinek a vágyó 
na több mint 50 millióra rúgott, valaha is meg
bukjék s igy magával rántsa őt is.

A bíróság az enyhítő körülmények figye 
lembevételével vétkes bukásért bűnösnek mon
dotta ki és 10.000 lej pénzbüntetésre itélti 
Brettler Kittiért, aki megnyugodott az Ítélet 
ben.

Szocialista viharbombák a magya 
parlamentben

Budapest (A Brassói Lapok tudótól 
jától.) A képviselőházban Györki Imre izoc 
álista képviselő meginterpellálta a kereski 
delmi minisztert, miért nem kaptak a munkí 
sok vasúti kedvezményt a debreceni munká 
dalosversenyre? Hcrmann miniszter azt váll 
szol la, hogy két évvel ezelőtt Szegeden a mm 
kásdalosokkal alkudozni kellett, hogy milyc 
feltételek mellett énekelnék el a himnuszt és 
hiszekegyet. Ilyen alkudozást méltatlanná 
talál a nemzeti eszméhez A kérdést tehát 
minisztertanács elé vitte, amely úgy dönti 
hogy az előzmények után minden kedvei 
mény megvonandó. Egyébként társas utazi 
sok alkalmával bárkinek jár bizonyos enget 
mény, s ezt a munkásdalosok is igénybe vehe 
ték volna. A középen és a jobboldalon nag 
taps fogadta a miniszter szavait. A nagy za 
bán Györki azt mondta, hogy a kereskedeln 
miniszter naiv ember. Ha ő volna kormányéi 
semmilyen testülettel a himnusz éneklése de 
gában nem tárgyalna. Befejezésül pedig a; 
mondta Györki, hogy Hermann miniszti 
nemcsak naiv, hanem gonosz ember is. Tón 
boló vihar támadt e kijelentésre; végül is 
Ház többsége Györkit a durva sértés miatt 
mentelmi bizottság elé utasította.

Majd Propper szociálista beszélt. Egyél 
ként lényegtelen interpellációja során a keres 
tényszociálistákat és az ébredőket szedett-vi 
dett népségnek nevezte, ami újabb felhábort 
dást váltott ki.

Bu.torv’&s&rlás 
Isi^olom dongja

Ha Jő bútort akar venni, ne sajnálja az utat 
MAROSVÁSÁRHELY-re es tekintse meg 

Székei? és Réti 
erdélyrészl bútorgyár rt 

hatalmas raktárait

Md^i^^ zongora és pianínó 
gyárak képviselete. — Hitelképes egyének. 

। nek kedvezS fi zetési feltételek.i L- - - - - - - - - - - ——
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Megjelenik minden munkanapon az esti órákban. 
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz 
küldendők, vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 

vagy bizományosaink utján is feladhatók. 
A dL-gal jelzett hirek díjazás alá esnek.

Felelős szerkesztős Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása.

Előfizetési dijak Brassóban: egy hóra 90 lej, ne
gyedévre 240 lej, félévre 460 lej, egy évre 900 
lej. Kézbesítési díj külön fizetendő. Előfizetési 
dijak vidékre: egy hóra 100, negyedévre 270, fél
évre 520, egy évre 1000 lej. — Külföldre: negyed
évre 420.—, félévre 820.—, egész évre 1600 lej

KSL

/1 ma élő 
legnagyobb nöle

Emil Ludwig német iró megpróbálkozott 
azzal a nehéz feladattal, hogy egy csokorba 
összeszedje a világ legnagyobb ma élő nőit. 
A gondos összeválogatás kiterjed az emberi 
tevékenység minden nemes területére, kilenc 
legkiválóbbat sikerült találnia, de előre jelzi, 
hogy alapjában lehetetlen bárkinek is ilyen 
listát összeállítani, mert mindenkit senki sem 
ismerhet egyformán s ezért könnyen kimarad
hat valaki

A kilenc legnagyobb mai nő sorát Anna 
Pavlovná-val nyitja meg, cárok, nagyherce
gek, lordok és egyéb főurak hites táncosnő
jével, ki Amerikát is végig táncolta s művé
szetével szegényt, gazdagot, egyformán gyö
nyörködtetett. Anna Pavlovna 24 évvel ezelőtt 
20 éves és akkor is világhíres volt.

34 évvel ezelőtt azonban még senkisem 
ismerte Legerlöf Zelmát, a második világ
nagyságot

Lagerlöf Zelma írói egyéniségének ellen
tétéül Richarda Huch, a német írónő állít
ható be harmadik világnagyságnak, ki Lud
wig szerint a férfias világosságot a női oda
adással egyesíti szerencsés alkotásaiban.

Käthe Kollwitz, az iró szerint a világ első 
festőnője ma, nálunk kevéssé ismert. Most ne
vezték ki a berlini festőakadémiára tanárnak.

Annál ismertebb azonban az ötödik nagy 
nő: Annie Besant a 80 éves teozófista apostol
nő, ki bejárta már eszméi hirdetésével az 
egész világot, harminc évvel ezelőtt megalakí
totta az első hindu kollégiumot s ma száznál 
több vallásos iskolát vezet Teozófiai társasá
ga 200.000 tagot számlál.

Hatodik nagy asszonya korunknak Curie- 
né, a franciává lett lengyel nő, urával a rá
dium felfedezője. Ma már 60 éves ő is.

Wagner Cosima, a nagy zeneóriás özve
gye, ez a német-francia-magyar nő a he
tedik. A félelmetes zeneköltő talán sohasem 
teremti meg müveit e nő nagy müvészetrajon- 
gása és megértése nélkül.

Schliemann Zsófia, a múlt század legna
gyobb régiségtudósának Schliemann Miksá
nak Athénben élő felesége a nyolcadik. A tró 
jai és mikénei ásatások, a görög világ feltárá
sa neki sem kisebb érdeme, mint az urának. 
Görög nő, nyolc nyelven beszél, öregségében 
Athén dombjain tüdőbeteg szanatóriumot te
remtett.

Jane Adams az utolsó a mai nagy nők so- 
rában. Egyike a legnagyobb emberbarátnők
nek. Harminc éves volt, mikor megteremtette 
a chikágói Hull-Houset, egyikét a legnagyobb 
amerikai jótékonysági intézeteknek, majd a 
londoni East Sídé nyomorán igyekezett eny
híteni, hogy az angolul beszélő világ egyik 
legnagyobb nőalakjává emelkedjék.

Ezt a kilenc nőt tartja a német iró ko
runk legkiemelkedőbb nőinek. Utolsóul, tize
diknek, de még nem egészen a sorbaillőnek 
felemlíti Wredes Matildot, a finn bárónőt, ki 
a cári rendszerrel szemben való hősies visel
kedését irta meg legutóbb egy hatalmas értékű 
regényben.

A^ MdeveruK szerint a magyar parlamenti 
csoport ki akart vonulni a parlamentből

A magyar párt egyelőre várakozó álláspontra helyezkedik

Kolozsvár. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) Ismeretes, hogy az országos magyar 
párt legutóbb vezetőségi ülést tartott, amely
nek tárgyalásairól azonban semmi sem szivár
gott ki. Az Adeverul most közli, a vezetőség
nek azt a határozatát, hogy a rendkívüli ülés
szak megnyitása után gróf Bethlen György fel 
sorolja a parlamentben a magyarság sérelmeit, 
főként az iskolákkal kapcsolatos eseményeket 
és azután a magyar parlamenti csoport kivo
nul a házból.

A Brassói Lapok munkatársa most érdek
lődött illetékes helyen, ahol kijelentették, hogy 
bár az Adeverul értesülését nem cáfolták.
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— Lengyel újságírók Brassóban. A ro
mán—lengyel újságíró szindikátus megalakí
tása ügyében Bukarestben járt lengyel újság
írók tegnap este fél kilenc órakor autókon 
érkeztek meg Brassóba, miután a délután fo
lyamán megtekintették a Prahova-völgyét. Az 
újságírók a Korona-szállodában szálltak meg, 
ahol Moga Consantin dr. fogadta őket a bras
sói sajtó kiküldöttei élén. Este kilenc órakor 
a városházán közvacsora volt, amelyen Moga 
polgármester, Woikovszki lengyel hírlapíró, 
Gologan, a kereskedelmi és iparkamara tit
kára és Comanescu, a prefektura nevében be
széltek. A bankett fél egykor ért véget. Ma 
reggel gépkocsikon megtekintették a várost, 
majd tiz órakor Törcsvárra utaztak. Innen 
Flo.icába mennek és Bukarestbe térnek visz- 
sza.

— Egy három év előtti betörés tetteseit 
most fogták el. Parajdról jelentik: 1926. már
cius havában betörtek Fazekas Károly mészá
ros mester üzletébe, ahonnan nagymennyiségű 
zsírt, szalonuát, sonkát és egy mérleget vittek 
el. Három évig hiába nyomoztak a betörők 
után, nem sikerült kézrekeriteni őket. A tette
sek már biztonságban érezték magukat, azon
ban a mérleg elárulta őket. A gyergyóujfalvi 
csendőr őrmester Katona János és Katona Al
bert gréczestetői bakosok személyében elfogta 
a mészáros mester kifosztóit. A mérleget meg
találták házuknál, mire beismerték, hogy ők 
törlek be Fazekas Károlyhoz. Átkisérték a 
sepsiszentgyörgyi ügyészségre.

— Felmentő ítéletet hozott a budapesti 
törvényszék Rákosi Jenő sajtóperében. Buda
pestről táviratozzak, hogy a törvényszék Tö- 
reky tanácsa tegnap tárgyalta Rákosi Jenő 
sajtóperét, amelyet Kmetty Károly, annak 
idején elitéit brittaniás indított ellene rágal
mazás címén. Rákosi ugyanis az Ítélet után 
vezércikket irt, amelyben Kmettynek az el
lenforradalomban viselt szerepével foglalko
zott. A vezércikkben írtak valódiságát a teg
napi tárgyaláson a törvényszék bizonyított
nak vette, Rákosi Jenőt felmentette s Kmettyt 
a perköltségek megfizetésére ítélte.

— Egy gazdátlan hydroplán lezuhant 
Kopenhága legforgalmasabb városrészébe. Ko- 
penhágából jelentik: Tegnap délelőtt tizenegy 
órakor a legforgalmasabb városrész egyik 
házának udvarába lezuhant egy hydroplán. A 
gép teljesen összetörött, s amikor az összecső
dült tömeg a pilóták megmentésére sietett, 
nagy meglepődéssel állapították meg, hogy a 
hydrop'ánban senki sem ült, A gazdátlan gép 
csupán egy négy éves gyermeket sebesitett 
meg. aki az udvaron játszadozott. A gép titka 
nemsokára megoldódott Megállapították, hogy 
egy tiszt és két akadémikus ültek a gépen, a 
kik amikor a szélhivar megrongálta a motort, 
ejtőernyővel kiugrottak Az ernyők nem nyíl
tak ki s mind hárman lezuhantak és szörnyet
haltak. Egyik az utcára, a második a háztető
re, a harmadik a szomszéd udvarra zuhant.

— ötvenezer dohány-munkás sztrájkol 
Görögországban. Athénből jelentik: A szalo- 
nikii dohánymunkások proklamálták az álta
lános sztrájkot. Macedóniában és Traciában 
ezidőszerint már ötvenezer munkás áll sztrájk- 
bari.

ez a határozat még nem végleges, de 
mégis sor kerülhet arra.

Most, hogy több iskolának, amelynek elvett 
nyilvánossági jogát visszaadták, csak erősö
dött a bizonytalanság. Különben is több kép
viselő ellenzi a kivonulást, köztük Gyárfás 
Elemér Ír. és Willer József dr. is.

A párt vezetősége ezen a héten újból érte
kezletet tart, amelyen dönt további viselkedé
séről s valószínűleg kiküldik Szentkereszthy 
Béla bárót Dúca miniszterhez is, hogy tárgyal
jon vele a magyarság függő problémájáról.

Csak a jövő héfen alakul meg 
az uj német kormány

Berlin. (A Brassói Lapok tudósítójától). 
A birodalmi gyűlés szerdán ült össze először. 
A tisztikart csütörtökön választják meg. Az 
uj kormány valószínűleg csak a jövő héten 
alakul meg, mivel a személyi kérdések megol
dása fölöttébb komplikált.

A kolozsvári
Vöröskereszt-szanatórium 

tárgyalásokat kezd a kormánnyal
Kolozsvár. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Ismeretes, hogy a kolozsvári Vörös-Ke
reszt szanatóriumot néhány héttel ezelőtt a ro
mániai vörös-kereszt egyesület eltulajdonítot
ta. A szanatóriumnak a kormány később még 
egy félévi haladékot adott a szanatórium át
adására. A szanatórium igazgatósága most el
határozta, hogy a kormánynál J 'né»'két tesz 
a rendelet visszavonása érdekében. Ha a kor
mány ragaszkodnék eddigi álláspontjához, a

szanatórium igazgatósága a bíróság- 
hoz, esetleg a párisi vegyes biróság- 

hoz fordul a vitás ügyben.

Azt is elhatározta az igazgatóság, hogy erről a 
határozatról, amelyet memorandumba foglalt, 
Willer József dr. képviselő utján értesíti a 
kormányt.
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— Halálozás. Székelyudvarhelyi tudósí
tónk jelenti: Szabó Gábor, Udvarhely  várme
gye subprefektje, vagy amint ő magát nevez
te: „az utolsó magyar alispán“ folyó hó 15-án 
reggel 5 órakor szivszélhüdésben, 57 éves ko
rában hirtelen elhunyt. Halálát özvegyén és 
fián kívül kiterjedt rokonság, közte a báró 
Bánffy család gyászolja. Az udvarhelymegyei 
magyarság az impériumos feszültség egyik 
levezetőjét vesztette el őbenne.

— Felhőszakadás Dicsőszentmártonban., 
emberáldozattal. Dicsőszentmártoni tudósítónk 
jelenti: A két napos kánikulai hőséget, minden 
átmenet nélkül a tegnapi napon hatalmas fel
hőszakadás váltotta fel, mely emberáldozatot 
is követelt. A vihar olyan gyorsan jött és 
Dicsőszentmárton környékén olyan vehemens 
erővel tombolt, hogy a szántóföldeken dolgozó 
embereknek alig volt idejük megfelelő mene
dékről gondoskodni. A felhőszakadás az oko
zott anyagi káron kívül emberáldozatot is kö
vetelt. Dobra János ádámosi gazdálkodót, aki 
feleségével és gyermekével, a felhőszakadást 
megelőző viharban igyekezett haza felé, az 
egyre-másra cikkázó villámok egyike agyon- 
sujtóttá. A szerencsétlenül járt embert a vil
lámcsapás töb helyen érte és az egész testét 
összeégeite, úgy, hogy még a helyszínen ki- 
szenvedett. Feleségén kívül 4 gyerek maradt.

— Tizenöfnapi fogház egy liátbaszurásért. 
Máiamarosszigeti tudósítónk jelenti- Ez év 
márciusában Sztan György és Cztau Joan 
szaploncai legények, akik unokatestvérek, a 
falu korcsmájában összeverekedtek. Hamaro
san előkerültek a kések és Sztan György hát- 
baszurta unokabátyját, aki több, mint három 
hétig feküdt a szigeti kórházban. A szigeti 
törvényszék tegnap vonta felelősségre a ké- 
selő legényt és 15 napi fogházra, valamint 5 
ezer lej kártérítés megfizetésére ítélte.
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* Dr. Med. Grauenfels Alfréd külföldi ta- 
nulmányutfáról visszatért és rendelését női betegek 
részére újból megkezdte. Ugyancsak személyes veze
tése alatt álló orvosi gyógykozmetikát is bevezetett. 
Villanyhő kezelés, Diathermia, individuális szépség
ápolás, Szépséghibák szakszerű eltávolítása, ércsomók 
modern kezelése. Rendel 9—1 és 3—6 Kapu utca 58 
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Megakadtak a cseh—orosz 
kereskedelmi tárgyalások
Prágából táviratozzék i A prágai lapok 

szerint az Oroszországgal folytatott kereske
delmi tárgyalások megakadtak, mert az a né
zet kerekedett felül, hogy a szerződés esetle
ges gazdasági előnyeit a politikai nehézségek 
ellensúlyozzák.▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

— ötmillió dolláros amerikai kölcsönt 
kaptak a magyarországi protestánsok. Buda
pestről táviratozzék:A magyarországi protes
táns egyházak megkötötték a kölcsönszerző
dést a bostoni Rollius céggel. A szerződés 
megkötése a magyar pénzügyminiszter közve
títésével történt a lehető legelőnyösebb felté
telekkel. A Rollius cég ötmillió dollárt folyósít 
évenkénti egyenlő részletekben. Ezzel az öt
millió dollárral megvásárolja az Országos Pro
testáns Hitelszövetkezettől kfbocsájtott hét
százalékos és harmincöt év alatt törlesztendő 
ötmillió dollár névértékű kötvényeket. A két 
magyarországi protestáns egyház a köcsön 
nagyrészét beépitkezésekre fordítja. Terv sze
rint épitenek hatvan templomot, százhatvan 
iskolát, négyszázötven tantermet.három kö
zépiskolát, öt internátust, hetven lelkészlakást 
és nyolcvan tanítói lakást.

— A nagyszebeni hadbíróság szabadon 
bocsátotta a letartóztatott dévai munkásokat. 
Hunyadmegyei szerkesztőségünktől: Megír
tuk, hogy a Munkás Otthonban megtartott 
előzetes házkutatás után, a dévai ügyészség 
előbb 16, majd pár nap múlva ujabbi négy 
munkást tartóztatott le. A hadbírósághoz tör
tént elszállításuk után, 7 nap múlva került a 
sor kihallgatásukra. Kihallgatásuk után az el
járást megszüntették ellenük és mindannyiu- 
kat nyomban szabadlábra helyezték.

— Coolidge elnök kificamította a lábát. 
Washingtonból jelentik: Coolidget, az Egye
sült Államok elnökét baleset érte. Leesett a 
lépcsőn és kificamította a lábát. Sérülése nem 
komolyabb természetű.

— Nagyszabású betörés Brassóban. A má
ra virradó éjszakán ismeretlen tettesek felfe- 
szitették a Vasut-utca 26. szám alatt levő Tiss- 
féle órásüzlet redőnyét, s az ablakot beverve, 
elloptak a kirakatból tizenhat aranyórát 8 
karkötő órát, húsz gyűrűt, tiz pár fülbevalót, 
hat aranyláncot ás több kisebb, de értékes 
ékszerdarabot. Simionescu ren d őrkomiszár 
megkezdte a nyomozást. A gyanú egy közis
mert betörőre esik, akiről megállapították, 
hogy ma reggel Bukarestbe utazott.

* Házasság. Reidel Tinny és dr. Adler Károly 
ügyvéd házasságot kötöttek.

— Tanári jubileum. Zsögön Zoltán, a Csík
szeredái róm kath. tanítóképző tanára a na
pokban ünnepelte tanári pályájának negyed
százados évfordulóját. Ebből az alkalomból 
iskolai ünnep volt, melyen a derék professzort 
az intézet igazgatója, a testvérintézet képvi
selője és az ifjúság szónoka üdvözölték. Maj- 
láth püspök meleg elismerősorok kíséretében 
címzetes igazgatónak nevezte ki a jubilánst.

— Ütvén kiló dinamitot loptak el ismeret
lenek a keresztvári alagutnál. Két nappal ez
előtt eddig ismeretlen tetteseknek sikerült a 
keresztvári alagutépités raktárparkjába be
hatolni, s az egyik épületből, amelynek ajta
ját rendkívüli ügyességgel, csendben törték 
fel, ötven kilogramm dinamitot és hetven da
rab gyutacsot magukkal vittek. A hatóságok
nak még nem sikerült a tettesek nyomára jut
ni, az ügyesen elkövetett lopás következmé
nyeiből azonban azt következtetik, hogy az 
alagutban dolgozó munkások követték el.

— Újra startol egy óceánrepülő. Lissabon- 
ból jelentik: Courtney pilótahadnagy holnap 
hajnalban startol a lissaboni repülőtérről, 
hogy az Azori-szigetek fölött átrepülje az 
óceánt. A startnál mellőznek minden nagyobb 
ünneplést és csak a légügyi hatóságok fejei 
lesznek jelen.

— Állat az emberben. Hunyadmegyei 
szerkesztőségünktől. Csirkó Lázár kristyóri 
fiatalember már rég óta szerelmével üldözte 
Buba Lukrécia odavaló szép leányt, aki azon
ban tudni sem akart a szerelmes fiatalember
ről. Csirkó erre elhatározta, hogyha máskép
pen nem, erőszak által is magáévá teszi a 
szép leányt, aki nélkül, úgy érezte, nem tud 
élni. Egy alkonyaikor megleste a leányt és 
erkölcstelen merényletet követett el ellene. 
Az eset természetesen nem maradt titokban, 
mivel a 15 éves szép leány, ahogy kiszaba
dult, a csendőrségre sietett, s bepanaszolta tá
madóját, akit azonnal letartóztattak, s a dé
vai ügyészség fogházába szállítottak.

— Tűz ütött ki a budapesti műegyetem 
kémiai épületében. Budapestről táviratozzék; 
A hajnali órákban a műegyetem kémiai épü
letében tűz ütött ki. A fővárosi tűzoltók félve 
a robbanóanyagoktól, gázmaszkokkal felsze
relve dolgoztak, s egy óra leforgása alatt si
került is lokalizálniok a tüzet. A vizsgálatot 
bevezették. Valószínnek látszik, hogy a köny- 
nyen végzetessé válható tüzet egy eldobott ci
garettavég okozta.

— Leesett a csilléből és szörnyet halt. Hu
nyadmegyei szerkesztőségünktől: Nemes Pet- 
ru lizavényi bányamunkás szörnyű halállal 
halt meg. Junius 9-én beleült az egyik szenet 
szállító csillébe, ahonnan néhány perc múlva 
kifordult, s az alatta levő, mintegy 50 méter 
mélységbe zuhant. Azonnal szörnyet halt.

— Pincér-gyűlés. A brassói pincérmunká
sok helyicsoportja folyó hó 14-én, csütörtökön 
éjjel 1 órai kezdettel nagygyűlést tart az Édes 
lyuk vendéglő külön helyiségében. A gyűlés 
napirendjén a brassói pincérmunkások két 
csoportjának egy csoportba való tömörülésé
nek ügye fog szerepelni.

— Beleszédült a Marosba. Hunyadmegyei 
szerkesztőségünktől: Bárba Éva 70 éves décá- 
csi öregasszony a napokban a Maros partjára 
ment gallyakat szedegetni. Úgy látszik, na
gyon közel ment a vízhez és beleszédült, mert 
másnap fogták ki holttestét a Marosból, ahol 
egy parti fűzfa gyökerében hajánál fogva 
fennakadt.

— Kiirtotta a családját egy nyomorbaju- 
tott orvosnő. Belgrádból jelentik: A Zágráb 
melletti Dugozelló községben megrendítő csa
ládi tragédia játszódott le. Zachar Edit, férjé
től különélő orvosnő, sok hiábavaló álláske
resés után rettenetes nyomora miatt végzetes 
cselekedetre határozta el magát. Morfiumin- 
jekcióval megmérgezte édesanyját, nyolcéves 
fiát és hároméves leánykáját, azután önmagát 
oltotta be. A gyermekek meghaltak és a két 
szerencsétlen asszony állapota is reményte
len.

— Az individualpszíchológiai nevelési tan
folyam folytatólagos előadásai a következő 
napokon lesznek: holnap, pénteken, továbbá 
f. hó 19-én, kdeden, 22-én, pénteken, továbbá 
utolsó előadás 26-án, kedden. A vitákra való 
tekintettel az előadások ezután fél 9 órakor 
megkezdődnek. A holnapi előadás az első elő
adás anyagának magyar nyelven való rövid 
összefoglalásával kezdődik. " * *

— A dicsőszentmártoni Magyar Párt gyil 
lése. Dicsőszentmártoni tudósítónk jelenti: 
dicsőszentmártoni Magyar Párt most tartottul 
meg havi rendes választmányi gyűlését, nagyi 
érdeklődés mellett. Jelen vannak Pekri Géza,! 
a dicsőszentmártoni tagozat elnöke, Csató GU 
bor, volt alispán, a vármegyei tagozat elnököl 
Szatmáry Gyula, Bors István, dr. Vajda Bé-I 
la titkár. Szinte Lajos, Csíki János. Bernátil 
Árpád, Pető Samu, Gyalai Gyula, Komáromi I 
István, Vajda Péter és még számosán a várói I 
iparos és gazda közönségéből. A múlt gyű
lés jegyzőkönyvének felolvasása után, dr. 
Vajda Béla titkár, mint a Kisküküllő várme
gyei tagozat kiküldöttje, ismerteti a maros- 
vásárhelyi magyar párti gyűlés lefolyását. - 
Ezután Pekri Gyula elnök számol be, tartal
mas beszéd kíséretében, a M. P. kolozsvári 
központi bizottsági gyűléséről, a jelenlevői 
általános érdeklődése mellett. A folyó ügyek 
kapcsán Csató Gábor, volt alispán kéri mind
azokat a tagokat, akik gyűjtés végett iveket 
kaptak, hogy az elszámolás megejtése végett 
azokat minél előbb adják le a párt irodát», 
tekintet nélkül arra, hogy a gyűjtés be van-e 
fejezve, vagy nem. Pekri Géza elnök felkéré
sére dr. Vajda Béla ismerteti, a kereskedelmi 
és iparkamarai választásokat, melynek kap
csán bejelenti, hogy Kisküküllő vármegye 
ezentúl a gyulafehérvári kerületbe fog lati 
tozni. Tekintve, hogy a Magyar Pártnál 
nagy anyagi kiadásai vannak, a gyűlés Pekri 
Géza indítványára egyhangúlag elhatározza, 
hogy julius vége fele, a vármegye egész ma
gyarságának bevonásával, egy méreteiben ti 
impozáns aratási ünnepélyt fog rendezni.

— Emlékoszlopot állított sajátmagának a 
vasutasok pénzéből. Szílágysomlyóról jele*  
tik: Guzga Nicolae regáti állomási önök em 
lékoszlopot emeltetett Szilágysomlyón az álló 
más épülete előtt az 1916—1918. háborús évek
ben Nagyrománia megteremtéséért hősi halált 
halt vasutasok emlékére. Ez rendben volna. 
A baj azonban ott van, hogy a főnök ur a| 
emlékoszlop árát a rosszul fizetett vasúti szó 
mélyzet fizetéséből vonja le, A legmulatság« 
sabb pedig az, hogy az emlékoszlop két ok 
dalán ott díszük arany betűkkel a saját neve,

— Köszönetnyilvánítás. Derzsi Béla zen*  
megváltás címén felesége temetése alkalmi 
ból 1000 lejt adományozott a Szent tános-uk 
cai katholikus templom javítási céljaira, ami 
hálás köszönetéi nyugtáz a zárdafőnökség.

— Szurkolás a felsőtömösi fűrésztelepei 
felsőtömösi _ fűrésztelep munkása] 

amelynek hevében 
bicskát rántott él

Tegnap a 1__________ 
között verekedés tört
Bonzarek Mihail mi
azt Albu Joan temesmegyei származású műm 
kás mellébe szúrta. Albut haldokolva hoztál 
a brassói kórházba, életben maradásához kei 
vés a remény. Bonzarek a zűrzavarban nyom 
talanul eltűnt I

* Köszönetnyilvánítás« Mindazok részén 
kik felejthetetlen gyermekünk temetésén résztvettek a 
virágot hoztak, vagy bármimódon részvétüket nyilvánít 
tolták, ezúton mondunk hálás köszönetét — Albert Do
mokos és neje.

* Az egészséges haj. Hány fiatalembert h- 
hét látni kopasz fejjel, hány nő panaszkodik erős hat 
hullásról! Ennek oka sokszor a szervezet különbflá 
rendellenességeiben rejlik. De ritkán ez az alapok. Cél
szerűtlen kalapviselet, por, füst, különösen pedig szám
talan többé-kevésbbé káros szer használatában rejlik! 
hajbetegségek főoka. Az egészséges haj azonban ápo
lást is kíván. A helyes ápolás alapjában véve nem máj; 
mint a haj tisztántartása. A fejmosáshoz egy speciális 
enyhe szappan kell, mely a fejbőrt alaposan tisztítja a 
a felesleges hajzsiradékot eltávolítja A követelmények' 
nek a legteljesebb mértékben megtelel a szódamenta 
Elida Shampoo.
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A lej mára emelkedett
Száz lej Zürichben

S.17V»
100 lej 0*61  dollár
100 lej 4.35’ 4 shlllng
ICO lej 3 50Vs m pengő
100 lej 2.571/s márka
K0 lej 20.65 cseh kor.

dollár . 
angol font 
pengő . 
márka . 
cseh kor.
o. schilling

1 
1
1 
1
1 
1

163 80 lel
802- Id 
28'70 Id
3920 le 

4-86 1
23501

1 svájci frank 31.65 lej

A világpiacon Berlin, Milano szilárdabb' 
külömben változatlan.

A belföldi piacon teljes áruhiány mellett 
erős árfolyam emelkedés.

Zürich. Devizák. (Zárjelben a tegnapi 
záró árfolyamtól való eltérések.) Nyitási árfo
lyamok svájci frankban: száz német márka 
124.03 (-fO.03), egy dollár 5.1905, egy angol 
font 25.3372, száz francia frank 20.39 (—0.1^ 
száz olasz Ura 27.36 (f0.08), száz cseh korom 
15.38, száz dinár 9.1374, száz lej 3 177« (fO.Oll 
száz pengő 90.57 (-0.017a), száz osztrá] 
schilling 73.—.
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illatos rovarirtó 
szert, 

amely garantáltan elpusztítja a 

legyeket, molyokat, hangyákat, bolhákat, polos
kákat, svábbogarakat, szúnyogokat és bármi

lyen más rovart, petéivel együtt. 
GarantólJuR a siRert!

drogériákban, gyógyszertárakban és illat- 
szerkereskedésekben.

I „LE FLY-TOX“ Paris cég fölerakata: 
Mario Creazzo sSA. 

Telet. 342'93.

SPORT
Uruguay és Argentína mérkőzése 

az első helyért
Uruguay nyerte ismét a világbajnokságot — Eredmény 2:1 (1; 1)

lattenyésztéssel foglalkozik és hogy demo
kratikus köztársaság. Argentína viszont 85- 
ször akkora, mint Hollandia, 8 és fél millió la
kosa van, ércekben és gabonában gazdag. 
Földrajzzal, történelemmel, politikával fűsze
rezett olimpiai döntőt kaptunk, sőt ez orszá
goknak népdalaitól is hangos Amsterdam. 
Délamerikai láz tombol, s annyi tény — min
den ironizálás ellenére, hogy nem csak a sport- 
világ, banem a politikusok és — ami a legfon
tosabb a gazdasági világ is figyelmes lett e két 
tengerentúli államra, amely ma küzdött az el
ső helyért az amszterdami olimpiai stadion
ban.

Mind a két csapat tartalékkal állott fel. 
Uruguayból hiányoztak Urdinaran, Petrone, 
Campolo és Fernandez, s ez meg is látszott a 
mérkőzés képén. A bajnok-csapat a mérkőzés 
elejétől végig védekezésre szorult. Argentína 
állandó támadásokat vezetett, de a kitünően 
működő védelem elhárított minden veszélyt, 
ha másként nem, korner árán. Argentína fö
lényét mutatja a 16:4 kornerarány is. Az első 
félidő 18-ik percében Figueroa némileg off- 
szeidgyanus helyzetből éri el a vezető gólt. A 
második gólt Petrone rúgja, — míg a 
végeredményt a 28-ik percben állítja be Sca- 
rone. Az uruguay tartalékok és kísérők őrjöng
ve tomboltak a tribünön a világbajnokságot 
jelentő gólra.

Vége a mérkőzésnek. A stadion ötvenmé- 
teres magas árbocának csúcsára felhúzzák Uru
guay lobogóját. Alája az argentínai és olasz 
zászlókat. A zenekar rázendít az urugay, ar
gentínai és olasz himnuszokra s az olimpiai 
labdarugó világversenyek véget értek.

Folynak az előkészületek a nagy 
nemzetközi boxviadalra

Brassó város lakossága a legnagyobb ér
deklődéssel várja a vasárnapi nagy nemzetkö
zi boxmérkőzést. A nagy érdeklődés érthető is. 
Brassóban eddig még soha nem volt boxviadal 
holott nyugaton, de különösen Amerikában 
milliós tömegek űzik ezt a sportot és izgulnak 
a versenyek alatt.

A tavalyi Tunney—Dempsey találkozás, 
— jól emlékezhetik mindenki, — az akkori 
napok legnagyobb szenzációja volt. A világ 
össze» lapjai foglalkoztak e két emberrel, a 
meccs napján pedig a fél világ izgatottan vár
ta a jelentést: ki győzött? A stadion szűknek 
bizonyult százezer ember befogadására. Más
nap odalas cikkek számoltak be a nagy össze
csapás legapróbb fázisairól is s a világ hab
zsolta a sorokat.

Nálunk a boxolás sportja még gyermek
cipőkben jár és mégis el lehetett érni, hogy 
a fővárosban csaknem tizenkétezer ember 
nézte végig Dávid, Riond, Müller és a többi 
boxolók nagv versenyét.

A vasárnapi boxversenyt Brassóban is 
nagy érdeklődés előzi meg. Amint hírlik, még 
olyanok is végig akarják nézni a viadalokat, a 
kik eddig teljesen közömbösek voltak a sport 
minden fajával szemben.▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

Amsterdam. (A Brassói Lapok tudósi - 
tójátóL) A mérkőzés előtt nyilvánvaló volt, 
hogy a stadion meg fog telni, de fantasztikus 
hírek szerint 250.000 jegyet kértek, amelynek 
egy negyedrészét a külföldi látogatók akarták 
megszerezni.

A tény az, hogy az érdeklődés páratlan 
volt a maga nemében. Sokan azt hitték, hogy 
a sovinizmus fog dominálni, az olimpiai fut
ball játékok során és mert a holland csapat 
már legelső mérkőzésén kiesett, kevés látogató
ja lesz az olimpiai futball mérkőzéseknek. De 
nagy volt az érdeklődés és ez csak jobban 
növekedhetett, amikor a selejtezések során a 
két legjobb: Argentína és Uruguay maradt

Bár most is, akár csak az Uruguay-német 
vagy holland meccs előtt számos üzér set
tenkedett az ember körül, nem sok célt értek 
el, mert a detektívek szigorúan megleckéztet
ték őket. Jegyeiket elkoboztatta és jegyző
könyvet vettek fel.

Már 1 órakor megindul a nagy népván
dorlás.

A díszpáholyban Henrik herceg körül fog
laltak helyet az állami és városi előkelőségek.

A nézőközönség fogadásokat köt, 2—1-et 
tippelnek, s mindenkinek megvan a kivá

lasztott favoritja. A hollandusok ingadozók 
ugyan, hogy melyiknek lelkesedjenek, hiszen 
Uruguay győzte őket le, s ha most is győz, ak
kor elbírják a múltkori „szégyent“, hiszen ak
kor tényleg kitűnt, hogy Uruguay valóban 
erős. Viszont azt is szeretnék, ha Argentína 
bosszút állna érettük. Az edigi játékok alap
ján Argentína több szeretetnek örvendett 
Amszterdamban és kilátásai is nagyobbak vol
tak. Argentína már játszott 11-2, 6-5, 6:0-ra 
és Uruguay 2-0, 4-1, 5-2. Ez tehát 25-5 és 9-5. 
Ez a különbség azonban csak látszólag az, hi
szen összehasonlítást kell tennünk egyik és 
másik ellenfeleivel.

Mindkét csapat játékosait ünnepük és 
ezek kezeikkel integetnek a tribünök felé. Fő
leg a délamerikai ketrec ahol az argentínai és 
uruguay nézők vannak, vonja állandóan ma
gára a figyelmet.

Argentína—Uruguay láz tombol egész 
Hollandiában. A stadion előtt a játék lefolyá
sa után a két délamerikai államról nyomott fü
zeteket árultak, amelyben az áll, hogy Uru
guay mennyivel nagyobb Hollandiánál és 
hány lakosa van, mivel kereskedik, milyen a 
nép jólét, Uruguayról megtudjuk, hogy ötször 
akkora, mint Hollandia, földmiveléssel és ál-

Nyilttér’
Nyilatkozat

A Brassói Lapok f. hó 11-iki 150. számá
ban „Drága fényképet csinált Adler fényké- 
f>ész Stoiceanu lelkésznek“ cím alatt megje- 
ent közleménnyel kapcsolatban ezúton ho

zom t. ügyfeleim szives tudomására, hogy a 
fennti cikkben szereplő Adler Arthurral, úgy
szintén az „Angelo" műteremmel és annak 
Adler Victor nevű tulajdonosával semmiféle 
üzleti kapcsolatom nincsen.

„Foto Adler"
Adler Oszkár

Brassó, Kapu-utca 14. sz.

E rovat alatt közöltökért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼
CAROL ZOSMER

I
 Berlinben vizsgázott

fogász
BUCURESTI, Str. Co toi 20.

Rendel: 9—< és 5—7. 49 2 j
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Movila Techirshiol 
az előkelő világ találkozóhelye 

Francia penzió
Saját gazdasággal és tejtermeléssel. — Magyar konyha! 

A tengerpart menten strand.
Szobák előjegyezhetek Bucuresti, Str, Cernlcö 4 i 

Telefon: 37-26
A Brassói Lapok olvasóinak, - akik magyar nyelven direkt 

a penzió címére Írnak 10 százalék kedvezmény. 2f92j

A KISIPAROS SORSA
Kinek kötelessége első sorban a kisiparosok segítségére sietni?

szwo
Heti műsor:

Csütörtök: Nóra. (Ünnepi előadás. Ibsen Hen
rik születésének 100-ik évfordulóján. Pe-

■ka troczi Alicze, Székelyhidy Adrienné, 
Miklóssy Margit. Tóth Elek, Kemény 
László, Mihályffy László fellépésével. So
rozatszám 17.)

Péntek: Mersz-e Máry? — (Angol operett-re- 
vü újdonság először. A londoni színházi 
évad legszenzációsabb revü-ujdonsága. 
Ragyogó külső kiállítás. 200 uj toilette. 
Görlök! Jazz-band! A legmodernebb tán
cok! Kolbay Ildikó, Mende Klári, Farkas 
Lilly, Kiss Manyi, László Andor, Ihász 
Aladár, Leövey Leó, Réthely Ödön, Sel- 
meczy Mihály, Fülöp Sándor föllépésé
vel. Sorozatszám 18.)

Szombat délután, négy órakor: Borszemjankó 
és az elátkozott hercegnő. (Gyermekelő
adás Olcsó helyárakkal. Sorozatszám 19) 

Szombat este 8 és fél órakor: Mersz-e Máry? 
(2-odszor. Sorozatszám 20.)

Vasárnap délután 4 órakor: Mesék az írógép
ről. (Operett-újdonság. Mérsékelt hely- 

i árakkal. Farkas Lili, Mende Klári, 
László Andor, Ihász Aladárral. Sorozat
szám 21.)

Vasárnap este 8 és fél órakor: Mersz-e Máry? 
(3-adszor. Sorozatszám 22.)

Hétfőn' Mersz-e Máry? (4-edszer. Sorozatszám 
23.)
A heti műsorra tűzött összes előadások je

gyei előre megválthatók az Apolló pénztárá
nál délelőtt 9-től 1-ig és délután 6 órától 8 
óráig.

Holnap este: Mersz-e Máry? Soha nem ta
pasztalt lázas érdeklődés előzi meg a kolozs
vári magyar színház holnap esti premierjét. 
Az Apolló színház óriási nézőtere ezen az es
tén kicsinek fog bizonyulni. Egyetlenegy hely 
sem marad üresen. Mindenki felfokozott ér
deklődéssel és feszült kíváncsisággal várja azt 
a sok látnivalót, s azt a sok hallani valót, a 
mit a Mersz-e Mary? nyújt szemnek és fül
nek. Három órai zavartalan, kellemes, vidám 
szórakozási jelent a Mersz-e Mary? s aki el 
akarja felejteni napi gondjait, buját-baját, az 
okvetlenül nézze meg ezt a világhírű angol 
operette-revüt, mely két kézzel szórja a jó 
kedvet, mely tele van tréfával, táncokkal, ra
gyogó múzsáéval, gazdagabbnál gazdagabb 
toilettekkel, káprázatos külső kiállítással, 
meglepetésekkel. Aki már nem tud jegyet sze
rezni a pénteki premierre, már most siessen 
biztosítani helyét a szombati, vasárnapi, vagy 
a hétfői estére.

Mesék az írógépről. Olcsó helyárakkal. 
Vasárnap délután 4 órakor az idei évad óriási

A kisiparos sorsa, eltekintve egyes szór
ványos jelenségektől, soha sem volt olyan, a 
melyre irigykedve lehetett volna nézni.

Mivel ezen foglalkozási ágra, túlnyomó 
nagy többséggel a lakosság anyagiakban sze
gényebb rétege ment. így a kisiparosság éle
tét a gond, a küzdelem jellemezte, aminek ter
mészetesen következménye volt az, hogy nagy 
részük minden támogatás nélkül teljes elha- 
gyatottsághan pusztult el.

Hathatós támogatást még a múltban is 
alig kapott ez a társadalmi réteg, kizárólag a 
saját maguk által létesített egyesületek, Czé- 
hek, Ipartestületek voltak azok, amelyek va
lamelyes támogatást nyújtottak. Ezek azon
ban a gyenge szervezet, a megértés hiányos
sága, stb. folytán inkább csak névleg vonak 
segítő szervek.

A nagy háború és az azt követő, s már 
tiz év óta tartó gazdasági nyomorúság ezen 
társadalmi osztálynál olyon pusztítást vitt vég
hez, amelyszinte el sem képzelhető. Egész ipa
ri szakmák vannak éveken át foglalkozás nél
kül, vagy csak a legminimálisabb munkaal
kalommal. A leszegényedés, eladósodás ijesz
tő arányokat öltött, az adók, taxák, stb, utol
só értéküket viszi el sokaknak, s az ember, a 
ki telve reménységgel, vette az iparjogot a ke
zébe, aki évtizedeken át megfeszített erővel 
napi 15—20 órát dolgozik, kevés kivétellel, 
mint koldus jut el élete végére.

Könnyet facsaró látvány, amikor iparosa- 
nk százai testben, lélekben megtörve, 60—80 

éves korban a legintenzivebb munkára van
nak utalva, hogy nyomorult napjaikat ten
getni tudják.

Kedves iparos társaim, ez volt részben a 
sorsa tanító mestereinknek, ez a sorsunk ne
künk. s ezt a vigasztalan örökséget hagyjuk 
utódainknak, — ha tétlenül nézzük sorsunkat, 
ha nem lesz úrrá rajtunk az élet ösztön.

A legsürgősebb segítségre vagyunk szo
rulva, honnan várhatjuk azt? Az államtól? a 
melyet, mint kötelességtudó polgárok mi tá
mogatunk a közterheknek szakadásig menő 
viselésével, avagy más társadalmi osztály se
gítségére gondoljunk?, amelyek többé-ke- 
vésbbé ugyanolyan sorsban élnek, mint mi. 
Nem! mindezektől segítséget nem várhatunk, 
legalább is nem azonnal.

Mert, bár a segítség sokféle formáját gya
korolhatja az állam, illetve annak kormánya, 
méltányos adópolitika, jó vámtörvény, mo
dern ipartörvény, egészséges, olcsó pénzügy, 
azonban ezek máról-holnapra nem fognak se
gíteni, részben azért, mert az kisipar jelentő
ségét nem teljesen ismerik az illetékes ténye
zők.

Egy ut van a segítséghez, s ez az, ha mi a 
nyomorúságnak közepette is összeáHunk, egy- 
mást megértve, megbecsülve, szakmai, vallá
si, faji különbség nélkül, intézményeket léte 
sitiink, amelyek úgy életünkben, rftint halá
lunkban a mi támogatásunkat szolgálják. — 
Hogy fényes eredményeket lehet elérni, azt 
számos ipari alakulat megmutatta, ezek közül 
csak Aradot és Váradot említem, ahol egész 
sora létesült az iparos jóléti intézményeknek

és rövid idő alatt sok milliós intézményekké 
nőtték ki magukat.

A Brassói Ipartestületnél hivatásos köte
lességből még 1920-ban megalakítottuk eme 
intézmények egyikét, a Temetkezési Egyesü
letet, melyből ki kellett volna nőjjön sok más 
intézménnyel együtt egy modem Agg-Men- 
ház. Sajnos, az akkor beadott szabályaink 
még ma is valahol elintézetlenül feküsznek. 
Évek múltával a Trancu Jasy-féle törvény le- 
hetőséget biztosított a különféle egyesületek 
létesítésére, s ezen az alapon kezdtük meg új
ra egy temetkezési egyesületbe a beiratkozá
sokat. Egy éven át kértük, kapaciiáltuk ipa
ros társainkat, különféle szerveinket, hogy az 
Egyesületbe belépjenek, amig végül elértük 
azt a számot, amelynek alapján ez év június 
t-ével a működést megkezdhettük, melynek 
alapján az első temetkezési segélyt már fo
lyós! lőttük.

Iparos társaim, 9 évi rengeteg munka, harc 
után még egyszer s utoljára hozzátok fordu
lok, Kollégáim! akik a különféle egyesülete
ket vezetitek, kérlek, vessétek latba minden 
befolyásotokat, s jöjjetek valamennyien, hogy 
a most még kicsiny, szerény keretek közölt 
dolgozó intézményünket megerősíthessük, 
hogy legyen az a három nemzetiségből álló 
nagy muRu brassói kisiparosságnak az a szik
lává: a, amely menedéket nyújt a mai élet ál
landó zivatarai ellen. Testvéreim! Iparostár
saim! együtt éltünk jóban, rosszban, tudtuk 
mindig tisztelni, becsülni egymást, az utóbbi 
tiz év alatt példáját adtuk a komoly, alkotó 
munkásságnak, amelynek melegágya volt a 
megértés, gyertek, alkossunk dicső nagy dol
got, amelyért áldani fognak gyerekeink, utó
daink és amelynek védőszárnyai alatt a szi
vünk vérével táplált, s lelkűnkhöz nőtt kis
ipart fejleszteni, naggyá tenni tudjuk a ma
gunk, társadalmunk és a rajongásig szeretett 
városunk, szülőföldünk és hazánk javára.

Az előkészítő bizottságunk, főkép idős 
iparos társaink érdekében a korlátozás nélkü
li beiratkozást junius 30-ig meghosszabbította 
azután csak 20—60 éves korig veszünk fel ta
gokat orvosi igazolvány mellett.

Beiratkozni lehet naponta az Ipartestüle
ten Árvaház-utca 2. I. em.

Segíts magadon, az Isten is megsegít. j 
Az előkészítő bizottság megbízásából A

Szabó Béni 
ipartestületi elnök.

Halló Hall«!
Erdélyiek Bukarestben! 
Grand Restaurant: Caffe Parcul Otelese- 
anu Bukarest, Str. Matei Milo (Teatrul National mellett) 

Tulajdonos:

BOHM BANDI és Társa

2
893

Transilvania-étterem. Pontos és gyors ’.IszolgAIás. 
rdélyl tájborok.

Esténként Halász Lajos hírneves erdélyi 
cigán ypr i más és zenekara hangversenye».

Morris Motors Ltd-, Cowley-Oxford, England 
Olcsó, megbízható, gazdaságos, szép,

sikerű operett-újdonsága, a „Mesék az író-
gépről“ kerül színre az Apollóban olcsó hely
árakkal.

Szombaton, vasárnap, hétfőn: Mersz-e 
Mary? Az Apolló pénztára a közönség kényel
mét akarja szolgálni azzal, hogy már most áru
sítja előre a jegyeket a „Mersz-e Mary“ szom
bati, vasárnapi és hétfői előadásaira. Aki te
hát nem akar az esti pénztár előtti tolódásba 
kerülni, az váltsa előre meg a jegyét.

Borsszem Jankó, nagy: Az elátkozott her
cegnő. Tündért mesejátékot fognak szomba
ton délután 4 órakor játszani az Apollóban a 
jó gyermekek részére. A mesejáték cime: 
„Borsszem Jankó, vagy: Az elátkozott herceg
nő. Olcsó helyárak!

Angol anyag

Szókelyföldi képviselet:

Saturnus
Kereskedelmi Váll.

SEPSISZENTGYÖRGY 
Str. Regele Carol 10

angol konstrukció!
Vezérképviselet:

Warner Ede R.T.
Temesvár.

i#M
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’■A ■<, y ■-■ 57:5 A: ír M B ^ aQ9Eff^MJ9t!i3 BHM^4W m°k berendezését, műtőasztalokat és miiszerszekrényeket, vas- és fakeretü sodronybetétek 
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Művészasszony
Irta: Sz. Solymos Bea (27)

A kártyázás közben azonban ráértek egy- 
I egy esipősebb megjegyzést tenni erre, vagy ar- 
I ra a nem jelenlevőre. Benes gimnáziumi tanár 
I felesége ebben vezetett, aki szemben azonban 
I mézes-iaázosságáí az émelygésig felfokozta.

Sokakat megtévesztett behízelgő, ezer bő- 
| kot mond kedveskedéseivel.

Ám alig fordult el. a másiknak majdnem 
I szóró 1-szóra ugyanazt mondta.

Végül a sok csacsogás közt újra Bándyék- 
ra került a sor.

— Azt mondják, hogy Révész dr, elvette 
tolna, ha hozományt adnának neki. — selypí
tette a patikusné, aki Révészt mindenáron elő- 
izör magának, azután a leányainak akarta 
megfogni.

— Bándynéi hiába faggattam a múltkor 
- azt mondta, hogy semmi sem volt barátsá
gin kívül a doktor és a leánya között.

Benesné a torkát köszörülve gúnyosan mo- 
»lygott

— Te mit hallottál Márta? kérdezte a fő- 
biróné tőle.

— Én semmit kedvesem, csak valami egé
szen másra gondolva, mosolyogtam.

— Persze, a festés a kazal mellett, ugy-e? 
- sziszegte a hosszunyelvü állatorvosné.

Erre aztán mindannyian nevettek és bát
rabban indult meg az emberszólás.

— Mit is „flancol" az a szegény özvegy 
uszony? nemhogy vigyázna kicsiny vagyon
kájára, hát ráprédálja arra az egzaltált le
ányra Kezdte újra a patikusné.

— Mért is nem volt elég neki a tanítónői 
diploma, kellett neki tanári diploma is, de az 
állás az nem kai a ki-.iszonynak. Persze jobb 
a világban flangirozni azzal az ürüggyel, hogv 

Hinteni tanul. — K: tudja mit mivel künn a 
külföldön? — kerepeli egyben az elemi iskola 
if&zgató felesége

— Ki tudja? ki tudja — vágja rá a kórus.
— De hiába beszélünk, te is meg mindnyá

jul, azt, hogy ügyes és tehetséges, pesti lapok 
is bizonyítják. Azt Írják, hogy a főherceg is 
megállt a képe előtt és megkérdezte — ki fes
tette azt — szólt a járásbiróné.

— Ugy-ngy kapta fel Benesné. ki most 
i győzelmesebb pártjára állott, azt hívén, hogy 
i járásbiróné elmondja Dalmának, kivel jó
ién voltak.

— Hát nincs Is a városban olyan tanult 
t ügyes leány, de meg szép is, kifogástalanul 
nép. Hozzá hasonló alig akad Bácsvárosban.

Erre már a lányos mamák vasvilla sze
nekkel készültek számadásra s igy a főbíró
id) kezdve Kssae-víssza repkedtek a meg-

— Már akinek ízlése nagy égi meszelő.
— No, a kát nagy bagoly szemén kívül mi 

Km érdekes rajta!
— Elég nagy az orra, akár tülkölhetne ve

id
— Csak a haja szép, de lehet, hogy csupa 

Ith haj! Lehetetlen manapság, hogy az a sa- 
■tt haja legyen!

— De ez is csak tüntetés akar lenni, mi- 
KT már nem hord senki sem hosszú hajat.

— Fekete, mint egy cigány, az arcát meg 
Anyára fehérre mázolja, hogy nagyobb le
ljen az ellentét, no de a kicsike pirositót sem 
Mi meg.

— Az én kisleányom púdert sem használ, 
it aranyos szőke haja meg úgy csillog, mint 
inap, pedig semmit sem használ — tolja elő- 
írbe az övét az egyik asszony.

— Drágám, szólt magához jőve Benesné, 
írisze. hogy a te leányaid kivételek! Azok 
tindék elsősorban értendők. Most a főbiróné 
bncsitott oda és lenézőleg jegyezte meg:

— .Margitka és Sárika Drezdában a lég- 
sebb két leány volt — mondta az igazgatónő, 
ien mindenki megbámulta őket a többi kö- 
ítt.

— Igen ám, gondolta Benesné, a festett ha
bért és a tuli-tarka ruháikért — de hangosan 
iü felelte:

(Folytatjukj '

° Ingyen rádiókészülék! °
Német exportcél? reklám- és terjesztési célokra Romániába nagyobb számú 

elsőrendű rádiókészüléket ad (egészen 4 lámpás készülékig).

Ezzel semmilyen kötelezettség sem jár. A jelentéktelen költségeket (szál
lítási költség, csomagolás stb.) a címzett viseli.

írjon még ma levelezőlapot az alábbi címre (olvasható írást, pontos elmet
■ kérünk):

^ Radioversand E. Grab & C. Rottloff Abtlg. X, ^ |
^»^ BERLIN N. 4. Garteustrasse 100 %^ a

 :6935 _ I |
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Mera £ Comp, autóbusz vállalat
MENETRENDJE

Szilágysomlyó—Krasina - Csúcsa

IS I lO80! plec. ind §imleul-Silvan. sós. érk. 
184S|11'S| „ . Crasne „

112w| sós. érk. Ciusea plec. ind

1680
15“
I4'1

7« 
7

Csúcsán csatlakozik a Kolozsvár—Bukarest felól 13’" 
személy és 14'« perckor érkező express vonathoz, va
lamint a 15*' és 17" perckor induló express vonathoz 

Kolozsvár—Bukarest felé.

Kornwaf ^

gőzkazánokat vesz
Th. 8IVOLA3U

Ploesti Str. BSreSne^ti 18

Szilágy Somlyó— Varsóié—Zilah

1
718*116i6| plec inp $imleul-Silv. sós. érk. 111114*1191 
8|9 | írásos érk. Zálau plec. ind. 110|13 |18| 

* Vasárnap nem köz elredik.

Szilágysomlyóról reggel 7 órakör és délután 16’s perc
kor induló autóbuszok bevárják a Nagyvárad-Margita 

felől érkező utasokat a vasútállomáson,

Egy több, mint 20 év óta fennál'ő gyarmatáru 

nagykereskedéshez 
nagy vidéki városban, szaktudású, nagyobb tő
kével rendelkező társ kerestetik. 
Szives ajánlatok „Ejcísteticla“ jeligére e 

lap kiadóhivatalához intézendők. égj

Zilah- Kraszna—Csúcsa

í8 / 10 I plec. i"d. Zäläu sós. érk.
18*«/ ll'sl „ , Crasna , „

I 12*° I sós. érk. Ciucea plec. ind.

17" 8
15« 7
14”

sasai «sas uaira ■CSТSSΚ ^ 

| Olcsón eladó | 
12 jő állapodban levő papírzacskó készítő pép § 

— füszerüzletekben, drogériákban cukrászdákban, stb. hasz-
nálatos papírzacskók elömegmunkálásához. Ö

a Ajánlatok: RUDOLF MOSSE S. A -hoz Bucuresti, Caíea m
Victoriei 81 ,N £63’ jeligére.

Románia Maré
Román Biztosító Részv.-társaság

brassói vezérképviselete
Egyelőre Metropol szálloda 7. 
keres Erdély területére megbízható ügy. 

nőküket magas jutalékkal.

^ МЕΚD werae ssBrras sasm ara HBRSB SBЕSW rawer ^

I OLÁNE$TI |
1 fürdő és üdülőhely j

megnyílik Junius 1-én.

{
Szobák előjegyezhetők és információk beszerez- I 

hetök Bukarestben, a Banca de Scont palo- g

I
 tájában, Str. Eugen Carada 1. sz, d. e. 10—12-ig. 5

Junius hóban nagy árleszállítás ! 
__ ___ 2:69

■sara OBΚӀBΚ ntsrrs e%BC ΚӀ xszmr ΚCЕΚ; ■ΚЕӀМ sa

s^“8ra®a“^®8K^SHaSBB8^BBHBBBB33HMKItwe

JölmenS

vegyeskereskedés I
és nagy üzlethelyiség irodának vagy H 
műhelynek is alkalmas, kiadó. I

Közelebbi: Vasut-utca 58-a ^5 I

Jáforgalmuüzletemh^ 
pénzes társat keresek
vagy esetleg eladnám. — Ugyanott 
kaucióképes ügynökök felvétetnek. — Cim

2862 szám alatt a kiadóban

Az eseményekkel csak úgy tarthat 
lépést, ha mindennap olvassa a 
Brassói L a p o R a t.

y

28 —32 lóerős traktor benzin, petróleum és ny ersolaja zenire 
Bosch magnesgyujtással, beépi- pVállol 
tett regulátorral és szijtárcsával,

ingyen és
hér mentve I

A* M.A.V. oőlyöscsop^yyos 
cséplőgéppel léherefejtö készülékeit Hosszúié- 
Járatú fizetési feltételek mellett kaphatók azonnali szállításra:

JWSTRr Kereskedelmi- és Ipari R. T.
TIMISOARA. IV , Sír. I. C. Bratianu 3. (Úri-utca)

Táviratok: Industria. Telelőn 9-14- 2922
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APRÓ HIRDETÉSEK
Egy szó ára: 6 W. - Vastagabb bstflwl 12 lel. - Mist keresd 

níh 25% engedmény. • Legkisebb apróhirdetés éra 60 lei.
Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladása 
eseten minden három fizetett megjelenés után egy 
ingyen-megjelenést adunk. Hirdetési dijak előre 
fizetendők. — Csak válaszbélyeggel felsze

relt kérdezősködésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetési díjjal nincsen 
hátralékban, mindaddig, amíg előfizetése tart, havon
ként egy tíz-szavas apróhirdetést teljesen 
ingyen közlünk a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingyen hirdetésre szoló jogát nem veszi 
igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
ke; őbbi, ezután kővetkező hónapokra szóló jogát 
eore igénybevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizeti.

ea

^s! eladás
Szivógázmotorok fatü

zeléssel, nyersolaj, ben- 
v inmotorok, cséplögarni- 
lurák, cséplőszekrények 
Fordson tractorok, mal
mok. kombinált gabona- 
tisztítók, legújabb sikszi- 
takat minden nagyságban, 
nagyon kedvező feltéte
lekkel szállít Frledrlch 
Testvérek Temesvár. 2934

Eladó ház. Baróton a ■ 
volt „Korona szálloda“ I 
egvemc etes épülete 1928 
június 28 án belejött 10 
órakor önkéntes árveré
sen eladatik. Az árve
rés Dr. Fábián László 
barófi ügyvéd irodájában 
fog megtartatni, a hol 
minden további felvilá
gosítást akár szóban,akár 
levélben megadnak. 6867

Uj plisszérozó-gép for
mákkal eladó. »Toledo“ 
Arad, Sir. Emnescu3, 6866

Bukuresti-ben élő ren
des foglalkozással biró 
magyar diáknak utolsó 

vizsgáihoz szükséges 
20.000 Lej-t, havi 2000 
Lejés visszafizetéssel ki
adna kölcsön? Szives 

ajánlatokat „utolsó aka
dály“ 6920/b sz. jeligére a 
kiadó továbbit.

Prima cséplőgarniturá- 
kat, traktorokat, tejszepa
rátorokat nyilvántartok, 
eladok és veszek Buchin
ger Mihály okleveles gaz- 
dász. Zabola 6914

Keresek jókarban levő 
mezőgazdasági szeszgyá
rat finomítóval bérletre. 
Ajánlatokat marosvásár
helyi fiókkiadóhivatalba.

Eladó egy kis családi 
ház inelleKhelységgel a 
belváros közeiében. Cim 
6909 sz. alatt a kiadóban

Modem ház kerttel ju
tányosán eladó. FelsÖ- 
föveny utca 15. 2781

25 uj gyászkocsi ol
csón kapható Czikó Lá
zár Bukarest IV. Calea 
Monitor No 335.

Eoitésiiez tiz darab vas
gerendát keresek. Dájbu- 
kát Ghimejfaget címre

E 1305kérek

Egy jOtorgalmu bodega 
és restaurant bérbeadó. 
Cim E 1242 sz. alatt a 
kiadóban.

Pöstyén helyett 
Szejke 1

a

H 
úi

Székelyudvarhelytől 3 km.-nyire. — Azonos hatás 
Pöstyénnel. — Kénes, szénsavas, rádiumos vizét 
századok óta használják bámulatos eredménnyel 
köszvény, reuma, csuz, ischias, csonttörés, női 
betegségek, ideg- és bőrbajok ellen. — Kitűnő 
konyha 1 — Állandó autóbuszjárat Udvarhelyről. 
Bővebb felvilágosítást ad a fürdőigazgatóság, 

Odorheiu, Szejkefürdő.

§ 1

3
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Eladó családi sarokház 
Szitás-u. 11 szám. E 1332

Wertheim kasszát ke
resek megvételre. Ajánla
tokat ár megjelöléssel 
Bedő Miklós Petreni (Jud. 
Odorheiu) címre kerek.

E 1334

Eladó 1 hatszázas ve- 
rőléczes cséplő,duplatisz- 
titóva, üzemkarban meg
tekinthető. Mezőkecsed

E 1339állomáson.

Turbinás, hengeres, ra
diális, koptatós-szitás ví
zimalom eladó. Kása

György, Szilágyból zás.
E 1342

Vékonyhéfju dió kilo- 
grámmonként 22 Lejért 
kapható vagontételben is 
Breier Izidornál Déván.

E 13:2

Forrás-utca 41 sz. ház 
ház nagy kerttel olcsón 
eladó családi okokból, —
Béres I. E 1312

Eladó traktor cséplésre 
kitűnő fizetési feltétellel, 
garancia mellett Potsa.
Tufaláu E 1333

1200-as és lO.'0-es MÁV. 
Mother versenyképes göz- 
cséplő-garniturák eladók. 
Kovács János Dálnok.

E1319

Szovátán, Szinajában 
műkereskedőt keresek mű
vészi ajándéktárgyak bi
zományi eladására. Cim 
E 1321 sz. alatt a kiadó
hivatalban.

Disznózsír, 
Szalonna

nagybani vevők részére 
Acél Sándor 

Nagyvárad 
brassói lerakaténál s

Szabó Béla
Hirscher-u. 22.

Telefon 4-36
6645

Egy hármas és egy ha
tos méhkaptár eladó. — 
Ambrus Margit Csikzsö-
göd. E 1224

Registerkassza, Wer- 
theimkassza jutányos ár 
bán megvehető. Cim meg
tudható E 1325 sz. alatt 
a kiadóban.

Egy telken két ház el
adó külön is. Romántemp-
lom-utca 9-a. 69 II

3 re cn

6928

a leglobb I

Eladó 48 ló erőre be- I 
rendezett vizimaiom ga
bona takarítóval, szitá- I 
val. 2 holdterülettel. Cim I 
Jani Mihályné 1918 sz, 
Hosszufalu._____  69 '2

30 ho>d 70 éves tölgyfa, 
kitermeié: i engedéllyel ál
lomástól 5 kilométernyire 
kitűnő ut, azonnal eladó 
Czakó Kálmánná Cornepti 
Ardeal Tárnava-Micá. E

Eladó pirostarka bika, 
két-éves. Három vasú 

szántó-traktor, Hadnagy
nál, Dálnik. E. 1329

Legolcsóbban vállal autó 
gnmmi- és sárcipő javí
tást Bocskor Imre Vulka
nizáló, Mercurea-Ciuc. — 
_________________ E 1338

Állási keres
Peifekt angol, francia, 

német nyelvismerettel ál
lást keres előkelő angol 
nő esetleg csak nyárára. 
Cim 6791 sz. alatt a ki- 
adóhivatalban.

Házgondnoknői bizalmi 
állást keres volt hivatal
noknő Brassóban. Cim E 
1326 alatt a kiadóhivatal
ban,

36 éves csinos asszony, 
ki jól fóz. nagyon szolid, 
házvezetőnői állást keres, 
vidékre is elmegy. Cim 
Kovácsné, Brassó Zajzoni 
Ut 22.6931

Szállodai vagy gyári 
poriás. országos nyelv 
ismeretek szó és írásban, 
több évi gyakorlattal ál
lást keres. Cim .Keresz
tény 1885“ alatt a kiadó
ban. 6921

Magyar uyelv-történe- 
lem szakos polgári is
kolai tanárnő, tud romá
nul, állást keres. Cim E 
1343 szám alatt a kiadó
ban.___________________

Kereskedelmit végzett 
leány, irodai vagy penz- 
tárnok-női állást keres. 
Ajánlatokat,Szorgalmas“ 
jelligére E 1316 sz. alatt 
a kiadóban.__________  
Állást keres gépész, mol
nár őrlésben is teljes járta
sággal bir. Cim ; Lapunk 
fiókkiadóhivatálánái Dé
va.E 1317

állást nyerhet
Fizetéssel felveszek két 

fiút asztaiostánoncnak. — 
Jelentkezni lehet asztalos 
műhely Fekete-utca 33 
_________________ E 1.92

Ügyes varró- és ta- 
nuotányok felvétetne* 
Hentes-u 5______ E 129

Taoulófiu felvétetik hely
beli fűszer és csemege- 
kereskedesben.CimE 1344 
szám alatt a kiadóban.

Kereskedelmit vég 
zelt leányt, ki a nemet 
és magyar nyelvet szó
ban és írásban bírja, fel
vesz Jánó, Búzasör 8 
_________________ E i3l0

Jó províziót nyeihet, a 
kereskedőknél bevezetett 
ügynök. Hosszu-u. 131-a 
Conty E 1331

H^Hfl
Tanulólányok felvétet

nek Knopné divatszalon
jában. Kolostor-utca 21.

E 1310
Kerestetik 14—18 éves 

mindenes lehet árva kis
leány, tiszta erkölcsű mi 
előbbi belépésre „Jó bá
násmód“ jeliigére E 1323 
sz. alatt a kiadóban.

Egy ügyes fiú kárpitos 
tanoncnak felvétetik. — 
Szabó Árpád Brassó, Sir. 
Preis No. 2 E 1835

Egy tanuló felvétetik 
teljes ellátással. — Tatai 
Mihály reszelővágó mes
ter Hunedoara. E 13*0

Kőt jó házból való kö
zépiskolát végzett, ta
nuló felvétetik, Gál Al ■ 
bért Kapu-u. 68. 6929

6 éves fiam mellé in- 
te 1 gens német leányt ke
resek (óvónő előnyben), 
kit családtagnak tekint
hetek. Cim Bayer gyógy
szeré Chijináu-Cri?, jud. 
Arad. E 13z7

Udvarhely, Fogaras, 
Csikszerda megyei szék

hellyel garanciaképes, 
agilis, nagy ismeretség
gel bíró üzletszerző 18- 
ügynököket; Brassó 

resztre üzletszerző tiszt
viselőket keres békebeli 
biztosító társaság. Leve
leket »Fix és jutalék“ je
ligére a kiadóba, 6932

Lakás
Modern nyári lakás bú

torozva július és augusz
tusra 3 szoba, fürdőszoba, 
esetleg konyhával kiadó, 
Koiostor-u. 10. 6936

Külön bejárata bu 
torozott szoba kiadó. Ár 
vaház-u. 27. 6930

Keres a belvárosban 
— gyermektelen házas 
pár — 2 szoba konyháé 
lakást, és cimbalom el
adó Derzsinél, Kert-u. 5.

E 1288

Finom házikoszt jutá
nyos áron kapható Ploesti 
Str. Vornicul-Boidur 32/ 
pis E 1337

Cenzúrát: Prefecture J udet u lui Bra^
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Motorlocomobílok, stabílmotorok, motor- 
f irészek 4—18 lóerőig állandóan raktáron. 

/artalékalMtreszeh azonnal kaphatók.

Keresek egy bútorozott 
szobát azonnalra. Cim E 
1314 sz. alaH a kiadóin.
Román anyanyelvű lány 

ötéves fiúcska mellé fel
vétetik. Stefan Blaj Vinga 
_________________ B 1314

Egy vagy két úriember 
szállást esetleg teljes el
látást kaphat. Cím E13U 
sz. alatt a kiadóban.

Vegyes

Melyik vagyonos iri- 
család vagy urinő vinni 
magával nyáron Semm< 
ringre, vagy más fürdí. 
helyre egy szép, nagymi. 
veltségü urileáuyt? Ma
gyarul, németül. franciául 
beszél, zongorázik, fest 
Szives választ E i3i8si 
alatt a kiadóba kérek. - 
Esetleg a költségesei 
hozzájárul.

Kitűnő ásványvíz for
rások kitermeléséhéz még 
egy társat keres Cserényi 
tanárnő Szatmár, Tiszt
viselőtelep E 1285

Társat keres 42 év óta 
fenálló jóhirnevü női és 
férfi divat üzlet 2 millió 
tőkével. Cim 6937 szám 
alatt a kiadóban.

42 éves keresztény ke
reskedő, idősebb leány, 
vagy özvegy nő ismeret, 
ségét keresi házatsag cél
jából Leveleket fénykép
pel és hozomány megje
löléssel a kiadóba kérek 
»Hűség“ jeligére, melye
ket kívánatra vissza kül
dök. E 1310

Tóth Lukács uriszabó, 
Zaláu Zilah, modern sza
bászat. szolid kiszolgá
lás. E 1328

Nyomatott a Brassói Lapok nyomdavállalatának körforgógépén. Bra$ov—Brassó,

„Restaurant Internatio
nal“ Válcele—Élőpatak 
15-én megnyílik. Jó kony
ha és borokról gondos
kodva. Jó kiszolgálás. - 
Muntean Lajos. E 1308

Victor X-Ray CORPORRTIOI
CHICAGO

A legjelentékenyebb gyár Roenfgen-készü- 
lékek, eredeti Coolldge tubusok, dia- 

thermiák, quarzljmpák, elektro- 
cardiografok stb. gyártásá

ban szállít minden
fajta 

rádlótoglaüs elektrotheránlal 
készülékeket a vezérképviselet által

SANAX
o vo^i és egészaégOgyl technIUal dk- 

Hete üzlete Bucure^tl, Sir.
Gh. Cantacuaelno •

TELEFON »2 0? 4» 
200-22

Teljes korházi, szanatóriumi és gyógyfürdő 
berendezések

Eloktrotherapla, Hidrotherapla, Necanotherapla, 
Egészségügyi melegítő és szellőztető berendezések 
Elsőrendű referenciák Prospektusok leírások él 

útbaigazítás díjmentesen l 
zu


